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SSC Junior Engineer Electrical Online Exam 2018 

CPWD/CWC/MES 

Civil/Electrical/Mechanical Engineering 
Time : 10·15 am] [Exam Date : 22 January, 2018 

1. In the following question, select the related 

word pair from the given alternatives. 

 Rain : Clouds :: ? : ? 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
Meyo Ùegice keâes ÛegefveS~ 

 Je<ee& : yeeoue :: ? : ? 

 (a) Rice : Food/ÛeeJeue : Keevee 
 (b) Grey : Colour/meuesšer : jbie 
 (c) Heat : Sun/ieceea : metÙe& 
 (d) Snow : Mountains/yehe&â : heJe&le 

Ans : (c) efpeme Øekeâej, yeeoue mes Je<ee& nesleer nw~ Gmeer Øekeâej, metÙe& 
mes ieceea neslee nw~ 

2. In the following question, select the related 

word from the given alternatives. 

 Cactus : Plant :: Rice : ? 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
Meyo keâes ÛegefveS~ 

 kewâkeäšme : heewOee :: ÛeeJeue : ? 

 (a) Basmati/yeemeceleer (b) Crop/heâmeue 
 (c) White/mehesâo (d) Rabi/jyeer 

Ans : (b) efpeme Øekeâej, kewâkeäšme Skeâ Øekeâej keâe heewOee nw~ Gmeer 
Øekeâej, ÛeeJeue Skeâ Øekeâej keâe heâmeue nw~ 

3. In the following question, select the related 

word from the given alternatives. 

 Pink : Colour :: Eagle : ? 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
Meyo keâes ÛegefveS~ 

 iegueeyeer : jbie :: ie®Ì[ : ? 

 (a) Black/keâeuee (b) Symbol/efÛeÖ 
 (c) Bird/he#eer (d) Sky/DeekeâeMe 

Ans : (c) efpeme Øekeâej iegueeyeer Skeâ Øekeâej jbie keâe nw~ Gmeer Øekeâej, 
ie®Ì[ Skeâ Øekeâej he#eer keâe nw~ 

4. In the following question, select the related 

letter pair from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
De#ej Ùegice keâes ÛegefveS~ 

 TOM : NIG :: ? : ? 

 (a) EAT : YUN (b) EAT : XXM 

 (c) FAT : LMV (d) EAT : ZXC 

Ans : (a)  
efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej efJekeâuhe (a) mes,  

 
 Dele: ? EAT : YUN=  

5. In the following question, select the related 

letters from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 

De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 LERI : PJVN :: MONT : ? 
 (a) WRTY (b) QTRY 

 (c) RITY (d) RQYB 

Ans : (b)  
efpeme Øekeâej,  

 

Gmeer Øekeâej,  

 

 Dele: ? QTRY=  
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6. In the following question, select the related 

letters from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 

De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 SAT : WEX :: MET : ? 

 (a) AQI (b) IYX 

 (c) FHY (d) QIX 

Ans : (d)  
efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
 Dele: ? QIX=  

7. In the following question, select the related 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 43 : 7 :: 23 : ? 
 (a) 6 (b) 4 

 (c) 7 (d) 5 

Ans : (d)  

efpeme Øekeâej, 43 ⇒ 4 + 3 = 7 

Gmeer Øekeâej, 23 ⇒ 2 + 3 = 5 

 Dele: ? 5=  

8. In the following question, select the related 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 38 : 53 :: 53 : ? 
 (a) 72 (b) 68 

 (c) 79 (d) 87 

Ans : (b)  

efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
 Dele: ? 68=  

9. In the following question, select the related 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 9 : 81 :: 11 : ? 
 (a) 78 (b) 93 

 (c) 121 (d) 146 

Ans : (c)  
efpeme Øekeâej, (9)2 = 81 
Gmeer Øekeâej, (11)2 = 121 

 Dele: ? 121=  

10. In the following question, select the odd word 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 

Meyo keâes ÛegefveS~ 

 (a) Goggle/ÛeMces (b) Purse/heme& 
 (c) Accessories/meneÙekeâ meece«eer (d) Belt/yesuš 

Ans : (c) ÛeMces, heme& leLee yesuš JÙeefòeâ kesâ meneÙekeâ meece«eer kesâ 
Devleie&le Deelee nQ~ Dele: meneÙekeâ meece«eer DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 

11. In the following question, select the odd word 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 

Meyo keâes ÛegefveS~ 

 (a) Grapes/Debietj (b) Guava/Dece™o 
 (c) Cauliflower/hetâueieesYeer (d) Orange/mebleje 

Ans : (c) Debietj, Dece™o leLee mebleje heâue keâer ßesCeer ceW Deeles nw, 
peyeefkeâ hetâueieesYeer meypeer keâer ßesCeer ceW Deeles nQ~ Dele: hetâueieesYeer DevÙe 
meYeer mes efYeVe nw~ 

12. In the following question, select the odd word 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 

Meyo keâes ÛegefveS~ 

 (a) Sparrow/ieewjwÙee (b) Rat/Ûetne 
 (c) Ostrich/Meglegjcegie& (d) Parrot/leeslee 

Ans : (b) ieewjwÙee, Meglegjcegie&, leLee leeslee mleveheeÙeer peerJe veneR nQ, 
peyeefkeâ Ûetne mleveheeÙeer peerJe nw~ Dele: Ûetne DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 

13. In the following question, select the odd letters 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 

De#ejeW keâes ÛegefveS~ 
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 (a) GCXTO (b) KGBXS 
 (c) RNIEX (d) QMHDY 

Ans : (c) efJekeâuheeW keâer peeBÛe keâjves hej - 

  

  
Dele: efJekeâuhe (c) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
veesš– DeeÙeesie ves Deheves mebMeesefOele Gòej ceW Fme ØeMve keâes cetuÙeebkeâve 
smes yeenj keâj efoÙee nw~ 

14. In the following question, select the odd letters 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 (a) SOKG (b) AWSO 

 (c) RNJF (d) CYTP 

Ans : (d) efJekeâuheeW keâer peebÛe keâjves hej - 

 
Dele: efJekeâuhe (d) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
15. In the following question, select the odd letters 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 (a) KNQ (b) DGJ 

 (c) WZB (d) TWZ 

Ans : (c) efJekeâuheeW keâer peebÛe keâjves hej - 

  
 Dele: efJekeâuhe (c) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 

16. In the following question, select the odd 

number from the given alternatives./efvecveefueefKele 
ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece mebKÙee keâes 
ÛegefveS~ 

 (a) 7–11 (b) 12–16 

 (c) 14–18 (d) 9–15 

Ans : (d) efJekeâuheeW keâer peeBÛe keâjves hej - 

   
 

   
Dele: efJekeâuhe (d) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
veesš– DeeÙeesie ves Deheves mebMeesefOele Gòej ceW Fme ØeMve keâes cetuÙeebkeâve 
smes yeenj keâj efoÙee nw~ 
17. In the following question, select the odd number 

from the given alternative./efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS 
ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 (a) 2–4 (b) 3–9 
 (c) 4–18 (d) 5–25 

Ans : (c) efJekeâuheeW mes - 
 (a)   22 = 4 (b) 32 = 9 

 (c) 42 = 16 ≠ 18 (d) (5)2 = 25 

Dele: 4 Jeie& 16 neslee nw, peyeefkeâ 18 efoÙee ieÙee nw, pees DevÙe meYeer 
efJekeâuheeW mes efYeVe nw~ 
18. In the following question, select the odd 

number pair from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
mebKÙee Ùegice keâes ÛegefveS~ 

 (a) 76–42 (b) 92–20 
 (c) 73–21 (d) 93–27 

Ans : (b) efJekeâuheeW mes - 
 (a) 76 – 42 ⇒ 7 × 6 = 42 

 (b) 92 – 20 ⇒ 9 × 2 = 18 ≠ 20 

 (c) 73 – 21 ⇒ 7 × 3 = 21 

 (d) 93 – 27 ⇒ 9 × 3 = 27 

 Dele: efJekeâuhe (b) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
19. Arrange the given words in the sequence in 

which they occur in the dictionary. 

 efvecveefueefKele MeyoeW keâes MeyokeâesMe ceW Deeves Jeeues ›eâce kesâ 
Devegmeej efueKeW~ 

 (1) Flagrant (2) Flavour 
 (3) Flatter (4) Flick 
 (5) Flawed 
 (a) 13254 (b) 31254 
 (c) 23541 (d) 32541 

Ans : (a) MeyoeW keâes MeyokeâesMe kesâ Devegmeej efvecve Øekeâej nw– 
 (1) Flagrant → (3) Flatter → (2) Flavour → (5) 

Flawed → (4) Flick 

Dele: mener ›eâce · 13254 
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20. According to dictionary, which of the following 
word will come at THIRD position? 

 MeyokeâesMe kesâ Devegmeej, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee 
Meyo leermejs mLeeve hej DeeÙesiee? 

 (1) Heritage (2) Helpful 
 (3) Hectic (4) Heroic 
 (5) Heroism 
 (a) Hectic (b) Heritage 
 (c) Heroic (d) Helpful 

Ans : (b) Meyo keâesMe kesâ Devegmeej MeyoeW keâe ›eâce - 
 (3) Hectic → (2) Helpful → (1) Heritage → (4) 

Heroic → (5) Heroism 

 Dele: leermejs mLeeve hej Heritage DeeÙesiee~ 
21. From the given alternatives, according to 

dictionary, which word will come at LAST 

position?/efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes, MeyokeâesMe kesâ 
Devegmeej, keâewve-mee Meyo Deefvlece mLeeve hej DeeÙesiee? 

 (a) Juvenile (b) Justify 

 (c) Judge (d) Justice 

Ans : (a) MeyokeâesMe kesâ Devegmeej MeyoeW keâe ›eâce - 
(3) Judge → (4) Justice → (2) Justify → (1) Juvenile 

Dele: Juvenile Deefvlece mLeeve hej DeeÙesiee~ 
22. A series is given with one term missing. Select 

the correct alternative from the given ones that 

will complete the series. 

 Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, efpemeceW mes Skeâ heo ueghle nw~ 
efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen mener efJekeâuhe ÛegefveS, pees 
Deveg›eâce keâes hetje keâjs~ 

 F, M, T, ?, H, O 

 (a) B (b) C (c) A (d)  D 

Ans : (c) Deveg›eâce efvecveJeled nw - 

 
Dele: ? = A 
veesš– A = 1 or 1 + 26 = 27 

23. A series is given with one term missing. Select 
the correct alternative from the given that will 

complete the series./Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, 
efpemeceW mes Skeâ heo ueghle nw~ efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen 
mener efJekeâuhe ÛegefveS, pees Deveg›eâce keâes hetje keâjs~ 

 ROK, LIE, FCY, ZWS, ? 

 (a) LAQ (b) SRV 

 (c) TQM (d) FMQ 

Ans : (c) Deveg›eâce efvecveJeled nw - 

 

Dele: ? TQM=  

24. A series is given with one term missing. Select 
the correct alternative from the given ones that 

will complete the series. 

 Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, efpemeceW mes Skeâ heo ueghle nw~ 
efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen mener efJekeâuhe ÛegefveS, pees 
Deveg›eâce keâes hetje keâjs~ 

 FAQ, LGW, RMC, ?, DYO 

 (a) VIR (b) XSI 

 (c) LSI (d) MIS 

Ans : (b) Deveg›eâce efvecveJeled nw - 

 

9

 

Dele: ? XSI=  

25. In the following question, select the missing 
number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle Debkeâ 
%eele keâerefpeS~ 

 14, 22, 49, 113, 238, ? 
 (a) 386 (b) 532 

 (c) 454 (d) 576 

Ans : (c)  

  

Dele: ? 454=  

26. In the following question, select the missing 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle Debkeâ 
%eele keâerefpeS~ 

 42, 21, 21, 31.5, 63, ? 
 (a) 169.75 (b) 157.5 

 (c) 152.5 (d) 126.75 

Ans : (b)  

 
1

42 21,
2

× =  
2

21 21,
2

× =  

 
3

21 31.5,
2

× =  
4

31.5 63,
2

× =  

 
5

63 157.5
2

× =  

 Dele: ? 157.5=  

27. In the following question, select the missing 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle Debkeâ 
%eele keâerefpeS~ 

 14, 44, 135, 409, 1232, ? 
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 (a) 2962 (b) 3340 
 (c) 3702 (d) 3406 

Ans : (c)  

 
 Dele:  ? 3702=  

28. E is sitting between D and A, B is to the right of 
A, C is at one of the ends and C and D are 
sitting next to each other. Who is sitting third? 

 E, D Deewj A kesâ yeerÛe yew"e nw, B, A kesâ oeefnveer Deesj 
nw, C, Skeâ efmejs hej nw Deewj C Deewj D Skeâ-otmejs kesâ 
yeieue ceW yew"s nQ~ leermejs mLeeve hej keâewve yew"e nw? 

 (a) D (b) A (c) B (d)  E 

Ans : (d) ØeMveevegmeej yew"ves keâe ›eâce– 
(yeeÙeeb) C D E A B  (oeÙeeb) 

 Dele: leermejs mLeeve hej E yew"e nw~ 
29. Showing a photograph of a married couple B 

said that the gentleman in it was his father's 
father and A said that the lady in it was her 
mother. How is A related to B? 

 Skeâ MeeoerMegoe peesÌ[s keâe heâesšes efoKeeles ngS B ves keâne 
efkeâ FmeceW pees meppeve nQ Jes Gmekesâ efhelee kesâ efhelee Les Deewj 
A ves keâne efkeâ FmeceW pees Œeer nw Jen Gmekeâer ceeB Leer~ A, B 
mes efkeâme lejn mecyeefvOele nw? 

 (a) A is B's mother's sister/A, B keâer ceeB keâer yenve nw 
 (b) A is B's sister/A, B keâer yenve nw 
 (c) A is B's Father's sister/A, B kesâ efhelee keâer yenve nw 
 (d) A is B's mother/A, B keâer ceeB nw 
Ans : (c) mebyebOe DeejsKe efvecveJeled nw - 

  
Dele: A, B kesâ efhelee keâer yenve nw~ 
veesš:- A keâe ØeMve ceW eEueie efveOee&jCe veneR efkeâÙee ieÙee nw uesefkeâve 
efJekeâuheevegmeej A, B kesâ efhelee keâer yenve nw~ 
30. From the given alternative words select the 

word which cannot be formed using the letters 
of the given word./efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes Jen 
Meyo ÛegefveS pees efoS ieS Meyo kesâ De#ejeW keâe ØeÙeesie 
keâjkesâ veneR yeveeÙee pee mekeâlee– 

 MERCANTILE 

 (a) truce (b) learn 
 (c) trace (d) claim 

Ans : (a) Meyo MERCANTILE ceW De#ej U veneR nw, efpemekesâ 
keâejCe Meyo truce veneR yeveeÙee pee mekeâlee~ 
31. If OLYMPUS is coded as MJWKNSQ, then 

how will TEN be coded as? 

 Ùeefo OLYMPUS keâes keâes[ ceW MJWKNSQ efueKee 
peelee nw, lees TEN keâes keâes[ ceW keäÙee efueKeWies? 

 (a) RCL (b) GVM 

 (c) SDM (d) UFO 

Ans : (a)  
efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
 Dele: ? RCL=  

32. In a certain code language, 1875 means 'wound 
the round watch', 1643 means 'a cake is round' 
and 7321 means 'watch a round wheel'. Find 

the code for 'watch'. 

 efkeâmeer efveefMÛele keâes[ Yee<ee ceW 1875 keâe DeLe& nw 
'wound the round watch' 1643 keâe DeLe& nw 'a 

cake is round' Deewj 7321 keâe DeLe& nw 'watch a 

round wheel'~ 'watch' kesâ efueS keâes[ %eele keâjW~ 
 (a) 1 (b) 8 

 (c) 5 (d) 7 

Ans : (d)  

  
meceerkeâjCe (i) leLee meceerkeâjCe (iii) mes watch kesâ efueS keâes[ · 7  
33. In a certain code language, '+' represents '–', 

'–' represents '××××', '××××' represents '÷÷÷÷' and '÷÷÷÷' 
represents '+'. Find out the answer to the 

following question. 

 efkeâmeer efveefMÛele keâes[ Yee<ee ceW '+', '–' keâes Øeoe|Mele 
keâjlee nw, '–', '××××' keâes Øeoe|Mele keâjlee nw, '××××', '÷÷÷÷' keâes 
Øeoe|Mele keâjlee nw Deewj '÷÷÷÷', '+' keâes Øeoe|Mele keâjlee nw~ 
efvecveefueefKele ØeMve keâe Gòej %eele keâjW? 

 96 ×××× 4 ÷÷÷÷ 125 + 25 – 5 = ? 

 (a) 23 (b) 24 

 (c) 50 (d) 8 

Ans : (b)  

 + = –, – = ×, × = ÷, ÷ = + 

 96 × 4 ÷ 125 + 25 – 5 = ? (cetue meceerkeâjCe) 
 ØeMveevegmeej– 
 ieefCeleerÙe efÛeÖ keâes heefjJele&ve keâjkesâ nue keâjves hej– 
 ⇒ ? = 96 ÷ 4 + 125 – 25 × 5 

        = 24 + 125 – 125 

        = 149 – 125 

        = 24 

                            9 / 544



  

SSC JE Online Electrical 2018 (Ex. date 22 Jan., 2018, 10.15 am) 10 

34. If 17 $ 22 = 4 and 56 $ 13 = 7, then find the 
value of 71 $ 25 = ? 

 Ùeefo 17 $ 22 = 4 Deewj 56 $ 13 = 7, lees 71 $ 25 = ? 

keâe ceeve %eele keâjW? 
 (a) 56 (b) 96 

 (c) 1 (d) 8 

Ans : (c)  
   17 $ 22 = 4 

  ⇒ (1+7) – (2 + 2) 

  ⇒ 8 – 4 = 4 

 leLee  56 $ 13 = 7 

  ⇒ (5 + 6) – (1 + 3) 

  ⇒ 11 – 4 = 7 

Gmeer Øekeâej– 71 $ 25 

  ⇒ (7 + 1) – (2 + 5) 

  ⇒ 8 – 7 = 1 

 Dele: ? 1=   

35. If A $ B means A is son of B, A # B means A is 
brother of B and If A * B means A is father of 

B, then what does X # Y * Z $ W mean? 

 Ùeefo A $ B keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâe heg$e nw, A # B 
keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâe YeeF& nw Deewj Ùeefo A * B keâe 
DeLe& nw efkeâ A, B keâe efhelee nw, lees X # Y * Z $ W keâe 
keäÙee DeLe& nw?  

 (a) W is X's brother's wife/W, X kesâ YeeF& keâer helveer 
nw 

 (b) W is X's wife/W, X keâer helveer nw 
 (c) W is X's mother/W, X keâer ceeB nw 
 (d) W is X's sister/W, X keâer yenve nw 
Ans : (a)  
 A $ B → A, B  keâe heg$e nw~ 
 A # B → A, B keâe YeeF& nw~ 
 A * B → A, B keâe efhelee nw~ 
 X # Y * Z $ W .... cetue meceerkeâjCe ces mebyebOe DeejsKe yeveeves 
hej - 

 
 Dele: W, X kesâ YeeF& keâer helveer nw~ 
36. Select the missing number from the given 

responses: 

 efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle mebKÙee ÛegefveS~ 

1 4 2 
2 7 10 
3 ? 12 

 (a) 3 (b) 9 

 (c) –3 (d) 11 

Ans : (d) I mlebYe mes– 
 1 + 2 = 3 
 II mlebYe mes– 
  4 + 7 =  11  

 II mlebYe mes– 
  2 + 10 = 12 

 Dele: ? 11=  
37. Which of the following terms follows the trend 

of the given list? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee heo oer ieÙeer metÛeer kesâ ›eâce 
kesâ Devegmeej nw? 

 OOXXXXX, OXOXXXX, OXXOXXX, 
OXXXOXX, OXXXXOX, ........... 

 (a) XOXXXXO (b) XOXXXOX 
 (c) OXXXOXX (d) OXXXXXO 

Ans : (d) Fme ëe=bKeuee ceW ØelÙeskeâ yeej otmeje O Skeâ-Skeâ mLeeve 
oeefnves lejHeâ mLeeveevleefjle nes jne nw~ pewmes– 

 
 Dele: ? OXXXXXO=  
38. A scientist is studying the behaviour of an ant. 

The ant picks food and walks 5 cm North, then 
it turns to its right and walks for another 11 
cm. Then it turns right and walks 3 cm, then it 
turns West and walks 15 cm, then finally it 
turns to its left and walks 2 cm. Where is the 
ant now with respect to its starting point? 

 Skeâ Jew%eeefvekeâ ÛeeRefšÙeeW kesâ JÙeJenej keâe DeOÙeÙeve keâj 
jne nw~ ÛeeRšer Keevee G"ekeâj 5 meWšerceeršj Gòej keâer Deesj 
Ûeueleer nw Deewj efheâj Ùen oeefnves Deesj cegÌ[keâj 11 
meWšerceeršj Ûeueleer nw~ efheâj Ùen hegve: oeefnveer Deesj cegÌ[keâj 
3 meWšerceeršj Ûeueleer nw Deewj efheâj Ùen heefMÛece keâer Deesj 
cegÌ[keâj 15 meWšerceeršj Ûeueleer nw~ Devle ceW Ùen Deheves yeeFË 
Deesj cegÌ[leer nw Deewj 2 meWšerceeršj Ûeueleer nw~ ÛeeRšer Deye 
Deheveer ØeejefcYekeâ efmLeefle mes keâneB nQ? 

 (a) 4 cm East/4 cm hetJe& 
 (b) 26 cm West/26 cm heefMÛece 
 (c) 4 cm West/4 cm heefMÛece 
 (d) 26 cm East/26 cm hetJe& 
Ans : (c)  

  
Dele: ÛeeRšer Deheves ØeejcYe mLeeve mes 15 – 11 = 4 mesceer. heefMÛece 
efoMee ceW nw~ 
39. Two football players start running from the 

same point on the ground. Player A runs 10 km 
East, then turns to his left and runs 13 km. In 
the meanwhile Player B runs 6 km South, then 
he runs 3 km East, then he turns to his left and 
runs 19 km. Where is Player A with respect to 
Player B? 
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 oes hegâšyee@ue efKeueeÌ[er cewoeve kesâ Skeâ ner efyevog mes oewÌ[vee 
ØeejcYe keâjles nQ~ efKeueeÌ[er A, 10 efkeâueesceeršj hetJe& keâer 
Deesj oewÌ[lee nw Deewj efheâj yeeFË Deesj cegÌ[keâj 13 
efkeâueesceeršj oewÌ[lee nw~ Gmeer meceÙe efKeueeÌ[er B, 6 
efkeâueesceeršj oef#eCe keâer Deesj oewÌ[lee nw leLee efheâj 3 
efkeâueesceeršj hetJe& keâer Deesj oewÌ[lee nw Deewj efheâj Deheveer 
yeeFË Deesj cegÌ[keâj 19 efkeâueesceeršj oewÌ[lee nw~ efKeueeÌ[er B 
kesâ mevoYe& ceW efKeueeÌ[er A keâneB nw? 

 (a) 7 km West/7 efkeâceer. heefMÛece 
 (b) 7 km East/7 efkeâceer. hetJe& 
 (c) 13 km East/13 efkeâceer. hetJe& 
 (d) 13 km West/13 efkeâceer. heefMÛece 
Ans : (b)  

 
 

 Dele: efKeueeÌ[er B kesâ mevoYe& ceW A, 7 efkeâceer. hetJe& efoMee ceW nw~ 
40. In the question two statements are given, 

followed by two conclusions, I and II. You have 
to consider the statements to be true even if it 
seems to be at variance from commonly known 
facts. You have to decide which of the given 
conclusions, if any, follows from the given 
statements. 

 Statement I : Some chapters are physics. 
 Statement II : All science is physics. 
 Conclusion I : All science is chapters 
 Conclusion II : Some physics is science 

 ØeMve ceW oes keâLeve efoÙes ieÙes nQ, efpemekesâ Deeies oes efve<keâ<e& 
I Deewj II efoS ieÙes nQ~ Deehekeâes ceevevee nw efkeâ oesveeW 
keâLeve melÙe nQ, Ûeens Jen meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYeVe 
Øeleerle nesles neW~ Deehekeâes efveCe&Ùe keâjvee nw efkeâ efoS ieS 
efve<keâ<eeX ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes efveefMÛele ™he mes 
keâLeve Éeje mener efvekeâeuee pee mekeâlee nw/mekeâles nQ, Ùeefo 
keâesF& nes~ 

 keâLeve I: kegâÚ DeOÙeeÙe Yeeweflekeâer nQ 
 keâLeve II: kegâÚ efJe%eeve Yeeweflekeâer nw 

efve<keâ<e& I: meYeer efJe%eeve DeOÙeeÙe nw 
 efve<keâ<e& II: kegâÚ Yeeweflekeâer efJe%eeve nw 
 (a) Only conclusion I follows/kesâJeue efve<keâ<e& I mener nw 
 (b) Only conclusion II follows/kesâJeue efve<keâ<e& II mener nw 
 (c) Both conclusions I and II follow 

  oesveeW efve<keâ<e& I Deewj II mener nQ 
 (d) Neither conclusion I nor conclusion II follows 

  ve lees efve<keâ<e& I mener nw ve ner efve<keâ<e& II 

Ans: (b)  
 (I) meYeer efJe%eeve DeOÙeeÙe nw– (×) 
 (II) kegâÚ Yeeweflekeâ efJe%eeve nw– (�) 

 Dele: kesâJeue efve<keâ<e& II mener nw~ 
41. In the question three statements are given, 

followed by three conclusions, I, II and III. You 
have to consider the statements to be true even 
if it seems to be at variance from commonly 
known facts. You have to decided which of the 
given conclusions, if any, follows from the 
given statements. 

 Statement I : All success is victory 

 Statement II : All luck is success 

 Statement III : Some hard work is luck 

 Conclusion I : Some success is hard work 

 Conclusion II : Some hard work is victory 

 Conclusion III : No victory is luck 

 ØeMve ceW leerve keâLeve efoÙes ieÙes nQ, efpemekesâ Deeies leerve 
efve<keâ<e& I, II Deewj III efoS ieS nQ~ Deehekeâes ceevevee nw 
efkeâ leerveeW keâLeve melÙe nQ, Ûeens Jen meeceevÙele: %eele 
leLÙeeW mes efYeVe Øeleerle nesles neW~ Deehekeâes efveCe&Ùe keâjvee nw 
efkeâ efoS ieS efve<keâ<eeX ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes efveefMÛele 
™he mes keâLeve Éeje mener efvekeâeuee pee mekeâlee nw/mekeâles 
nQ, Ùeefo keâesF& nes~ 

 keâLeve I: meYeer meheâuelee efJepeÙe nw 
 keâLeve II: meYeer YeeiÙe meheâuelee nw 
 keâLeve III: kegâÚ cesnvele YeeiÙe nw 

efve<keâ<e& I: kegâÚ meheâuelee cesnvele nw 
 efve<keâ<e& II: kegâÚ cesnvele meheâuelee nw 
 efve<keâ<e& III: keâesF& efJepeÙe YeeiÙe veneR nw 
 (a) Only conclusions I and II follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& I Deewj II mener nw 
 (b) Only conclusions II and III follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& II Deewj III mener nw 
 (c) Only conclusions I and III follow 

  kesâJeue efve<keâ<e& I Deewj III mener nQ 
 (d) All conclusions I, II and III follow 

  leerveeW efve<keâ<e& I, II Deewj III mener nw 
Ans : (a)  

 
(I) kegâÚ meheâuelee cesnvele nw (�) 

(II) kegâÚ cesnvele meheâuelee nw (�) 
(III) keâesF& efJepeÙe YeeiÙe veneR nw (�) 

Dele: kesâJeue efve<keâ<e& I Deewj II mener nw~ 
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42. Which of the following cube in the answer 
figure cannot be made based on the unfolded 

cube in the question figure? 

 efvecveefueefKele Gòej Deeke=âefle ceW mes keâewve-mee Ieve efoS ieS 
ØeMve Deeke=âefle ceW Kegues Ieve mes yeveeÙee veneR pee mekeâlee? 

 

           
Ans : (a)  

 
veesš – efÉefJeceerÙe Deeke=âefle ceW Ieve keâe kesâJeue Skeâ efnmmee efoKeeF& 
osiee~ Gmekeâe efJehe#eerÙe efoKeeF& veneR osiee~ 
efJekeâuhe (a) ceW + SJeb O mebueive Heâuekeâ nwb peyeefkeâ ØeMveiele Ieve ceW 
Ùes Skeâ-otmejs kesâ efJehejerle Heâuekesâ nw Dele: efJekeâuhe (a) ceW oer ieF& 
Deeke=âefle keâes ØeMveiele Ieve mes vener yeveeÙee pee mekeâlee nw~  
43. Which of the following answer figure patterns 

can be combined to make the question figure? 

 efvecveefueefKele Gòej Deeke=âefle ceW mes keâewve mes Øeefle™heeW keâes 
peesÌ[keâj efoS ieS Deeke=âefle keâes yeveeÙee pee mekeâlee nw? 

 

  

  

  

  

Ans : (b) ØeMve Deeke=âefle kesâ Øeefle™he keâes Gòej Deeke=âefle (b) kesâ 
Deeke=âefle keâes peesÌ[keâj yeveeÙee pee mekeâlee nw~ 
44. In the following figure, square represents 

professors, triangle represents Social Workers, 
circle represents Dieticians and rectangle 
represents Men. Which set of letters represents 

Dieticians who are not men? 

 efvecveefueefKele efÛe$e ceW Jeie&, Øeeshesâmeme& keâes Øeoe|Mele keâjlee 
nw, ef$eYegpe meesMeue Jeke&âme& keâes Øeoe|Mele keâjlee nw, Je=òe 
[eÙešerefMeÙebme keâes Deewj DeeÙele heg®<eeW keâes Øeoe|Mele keâjlee 
nw~ De#ejeW keâe keâewve-mee mecetn Gve [eÙešerefMeÙebme keâes 
Øeoe|Mele keâjlee nw, pees heg®<e veneR nw? 

 
 (a) EFGI (b) BDKHJ 

 (c) IGAC (d) DEJI 

Ans : (a)  

 
Dele: E F G I pees [eÙešerefMeÙebme nw, uesefkeâve heg®<e veneR~ 
45. Which of the following Venn diagrams 

represents the relationship between Butterflies, 

Animals and Insects? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Jesve DeejsKe efleleefueÙeeW, 
peeveJejeW Deewj keâerÌ[eW kesâ yeerÛe mecyevOe oMee&lee nw? 

   

   

Ans : (a) efleleueer, keâerÌ[s, peeveJej kesâ ceOÙe Jesve DeejsKe 
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46. Which answer figure will complete the pattern 
in the question figure?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer 
Gòej Deeke=âefle ØeMve Deeke=âefle kesâ Øeefle™he keâes hetje keâjsieer? 

 

   

   
Ans : (c) ØeMve Deeke=âefle kesâ Øeefle™he keâes Gòej Deeke=âefle (c) keâe 
Øeefle™he hetje keâjsieer~ 
47. From the given answer figures, select the one in 

which the question figure is hidden/embedded. 

 oer ieÙeer Gòej Deeke=âefleÙeeW ceW mes Gme Deeke=âefle keâes ÛegefveS 
efpemeceW ØeMve Deeke=âefle efveefnle nw~ 

 

   

   

Ans : (c) ØeMve Deeke=âefle Gòej Deeke=âefle (c) ceW efveefnle nw~ 
48. A piece of paper is folded and punched as shown 

below in the question figures. From the given 
answer figures, indicate how it will appear when 
opened./ØeMve Deeke=âefleÙeeW ceW efoKeeS Devegmeej keâeiepe keâes 
ceesÌ[keâj GmeceW Úso keâjves leLee Keesueves kesâ yeeo Jen efkeâme 
Gòej Deeke=âefle pewmee efoKeeF& osiee? 

 

   

   
Ans : (c) ØeMveevegmeej keâeiepe keâes ceesÌ[keâj Úso keâjkesâ Keesueves kesâ 
yeeo Gòej Deeke=âefle (c) kesâ meceeve efoKeeF& osieer~ 
49. If a mirror is placed on the line MN, then 

which of the answer figures is the right image 
of the given figure?/Ùeefo Skeâ ohe&Ce keâes MN jsKee 
hej jKee peeS lees oer ieÙeer Gòej Deeke=âefleÙeeW ceW mes keâewve-
meer Deeke=âefle ØeMve Deeke=âefle keâe mener Øeefleefyecye nesieer? 

 

   

   
Ans: (d) ØeMve Deeke=âefle keâe ohe&Ce Øeefleefyecye Gòej Deeke=âefle (d) yevesieer~ 
veesš– ohe&Ce Øeefleefyecye ceW Deeke=âefle yeeÙeW kesâ oeÙeW SJeb oeÙeW kesâ yeeÙeW ceW 
heefjJele&ve nes peeleer nw~ 
50. A word is represented by only set of numbers 

as given in any one of the alternatives. The sets 
of numbers given in the alternatives are 
represented by two classes of alphabets as 
shown in the given two matrices. The columns 
and rows of Matrix-I are numbered from 0 to 4 
and that of Matrix-II are numbered from 5 to 
9. A letter from these matrices can be 
represented first by its row and next by its 
column, for example 'C' can be represented by 
43, 41 etc and 'O' can be represented by 97, 78 
etc. Similarly, you have to identify the set for 
the word 'SPAN'./ Skeâ Meyo kesâJeue Skeâ mebKÙee-
mecetn Éeje oMee&Ùee ieÙee nw, pewmee efkeâ efJekeâuheeW ceW mes 
efkeâmeer Skeâ ceW efoÙee ieÙee nw~ efJekeâuheeW ceW efoS ieS mebKÙee 
mecetn De#ejeW kesâ oes JeieeX Éeje oMee&S ieS nQ, pewmee efkeâ 
efoS ieS oes DeeJÙetneW ceW nw~ DeeJÙetn-I kesâ mlecYe Deewj 
hebefòeâ keâer mebKÙee 0 mes 4 Deewj DeeJÙetn-II keâer 5 mes 9 nw~ 
Fve DeeJÙetneW mes Skeâ De#ej keâes henues Gmekeâer hebefòeâ Deewj 
yeeo ceW mlecYe mebKÙee Éeje oMee&Ùee pee mekeâlee nw~ 
GoenjCe kesâ efueS 'C' keâes 43, 41 Deeefo Éeje oMee&Ùee 
pee mekeâlee nw leLee 'O' keâes 97, 78 Deeefo Éeje oMee&Ùee 
pee mekeâlee nw~ Fmeer lejn mes Deehekeâes ØeMve ceW efoS ieS 
Meyo SPAN' kesâ efueS mecetn keâes henÛeevevee nw~ 

Matrix-I DeeJÙetn-I 
 0 1 2 3 4 

0 M M M B E 
1 A M J B A 
2 F I M B E 
3 I J A L K 
4 D C A C L 

 

Matrix-II DeeJÙetn-II 
 5 6 7 8 9 

5 N V Q U S 
6 R S T U N 
7 S Z X O V 
8 X S P W P 
9 U X O Y Y 

 (a) 66, 87, 33, 56 (b) 59, 78, 42, 31 
 (c) 86, 89, 32, 55 (d) 78, 43, 22, 98 

Ans : (c) efJekeâuheeW mes -  
 (a) 66 87 33 56  

  S P L V – ieuele 
 (b) 59 78 42 31 
  S O A J – ieuele 
 (c) 86 89 32 55 
  S P A N – mener 
 (d) 78 43 22 98 
  O C M Y – ieuele 
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1. In the following question, select the related 

word pair from the given alternatives. 

 Car : Tyre :: ? : ? 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
Meyo Ùegice keâes ÛegefveS~ 

 keâej : heefnÙee :: ? : ? 

 (a) House : Room/Iej : keâceje 
 (b) Labour : Salary/cepeotj : Jesleve 
 (c) Camera : Photo/kewâceje : ÚeÙeeefÛe$e 
 (d) House : People/Iej : ueesie 

Ans : (a) efpeme Øekeâej ‘keâej’ ceW ‘heefnÙee’ neslee nw, Gmeer Øekeâej ‘Iej’ 
ceW ‘keâceje’ neslee nw~ 

2. In the following question, select the related 

word from the given alternatives. 

 Triangle : Figure :: Car : ? 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
Meyo keâes ÛegefveS~ 

 ef$eYegpe : Deeke=âefle :: keâej : ? 

 (a) Vehicle/Jeenve (b) Seat/ieöer 
 (c) Road/meÌ[keâ (d) White/mehesâo 

Ans : (a) efpeme Øekeâej ‘ef$eYegpe’ Skeâ Øekeâej ‘Deeke=âefle’ nw, Gmeer Øekeâej 
‘keâej’ Skeâ Øekeâej keâe ‘Jeenve’ nw~ 
3. In the following question, select the related 

word from the given alternatives. 

 Hour : Minute :: Kilometer : ? 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
Meyo keâes ÛegefveS~ 

 Iebše : efceveš :: efkeâueesceeršj : ? 
 (a) Meter/ceeršj (b) Gram/«eece 
 (c) Litre/ueeršj (d) Weight/Yeej 

Ans : (a) efpeme Øekeâej ‘Iebše’ mes Úesšer FkeâeF& ‘efceveš’ nesleer nw, Gmeer 
Øekeâej ‘efkeâueesceeršj’ mes Úesšer FkeâeF& ‘ceeršj’ nesleer nw~ 

4. In the following question, select the related 

letters from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 FRIL : OLUI :: TRAM : ? 

 (a) PKUW (b) BDFW 

 (c) DPFV (d) PDUW 

Ans : (d) efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
 Dele: ? PDUW=  

5. In the following question, select the related 

letters from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 ROCK : VSGO :: BELT : ? 
 (a) AKLM (b) FIPX 

 (c) FCXT (d) ERPX 

Ans : (b)  
efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
 Dele: ? FIPX=  

6. In the following question, select the related 

letters from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 LS : HO :: TQ : ? 
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 (a) FM (b) JG 

 (c) CL (d) TF 

Ans : (b)  
efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
 Dele: ? JG=  
veesš:- Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ efkeâmeer Yeer oes De#ejeW kesâ DebkeâerÙe ceeve keâe 
Ùeesie 27 nes Jes oesveeW De#ej Deeheme ceW Skeâ-otmejs kesâ efJehejerle De#ej 
nesles nw~  
7. In the following question, select the related 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 12 : 50 :: 18 : ? 
 (a) 40 (b) 70 

 (c) 80 (d) 60 

Ans : (c) efpeme Øekeâej, 
  (12 × 5) – 10  ⇒ 60 – 10 = 50 

Gmeer Øekeâej,  
 (18 × 5) – 10  ⇒ 90 – 10 = 80 

Dele: ? = 80 
8. In the following question, select the related 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 11 : 121 :: 15 : ? 
 (a) 289 (b) 343 

 (c) 225 (d) 217 

Ans : (c)  
efpeme Øekeâej, (11)2 = 121 
Gmeer Øekeâej, (15)2 = 225 

Dele: ? = 225 

9. In the following question, select the related 
number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 49 : 56 :: 81 : ? 
 (a) 92 (b) 88 

 (c) 76 (d) 84 

Ans : (b)  
efpeme Øekeâej, 49 + 7 = 56 

Gmeer Øekeâej, 81 + 7 = 88 

 Dele: ? 88=  

10. In the following question, select the odd word 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
Meyo keâes ÛegefveS~ 

 (a) Hand/neLe (b) Legs/hewj 
 (c) Lungs/hesâheâÌ[s (d) Ear/keâeve 

Ans : (c) neLe, hewj Deewj keâeve Mejerj kesâ yeenjer Debie nw, peyeefkeâ 
hesâheâÌ[s Mejerj kesâ Devoj keâe Debie nw~ Dele: hesâheâÌ[e DevÙe meYeer mes 
efYeVe nw~ 
11. In the following question, select the odd word 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
Meyo keâes ÛegefveS~ 

 (a) Lizard/efÚhekeâueer (b) Rabbit/KejieesMe 
 (c) Snake/meeBhe (d) Crocodile/ceiejceÛÚ 

Ans : (b) efÚhekeâueer, meeBhe Deewj ceiejceÛÚ mejerme=he peiele kesâ ØeeCeer 
nw, peyeefkeâ KejieesMe mleveOeejer peiele keâe ØeeCeer nw~ 
12. In the following question, select the odd word 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
Meyo keâes ÛegefveS~ 

 (a) Car/keâej (b) Bus/yeme 
 (c) Truck/š^keâ (d) Transport/heefjJenve 

Ans : (d) keâej, yeme, š^keâ heefjJenve kesâ Devleie&le Deeles nQ~ Dele: 
heefjJenve DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
13. In the following question, select the odd letters 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 (a) IFC (b) LIF 

 (c) SPM (d) GDZ 

Ans : (d)  

   
 

   
 Dele: ‘GDZ’ DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
14. In the following question, select the odd letters 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 (a) LO (b) HS 

 (c) IR (d) CY 

Ans : (d) LO, HS, IR Skeâ-otmejs kesâ efJehejerle De#ej nQ, peyeefkeâ 
CY Skeâ-otmejs keâe efJehejerle De#ej veneR nw~  
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15. In the following question, select the odd letters 
from the given alternatives./efvecveefueefKele ØeMve ceW 
efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 (a) XSNI (b) OJEY 

 (c) UPKF (d) EZUP 

Ans : (b)  

   
 

   
 Dele: OJEY DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
16. In the following question, select the odd number 

from the given alternatives./efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS 
ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 (a) 10 – 101 (b) 12 – 145 

 (c) 24 – 577 (d) 26 – 675 

Ans : (d) (10)2 + 1  ⇒  100 + 1 = 101 
 (12)2 + 1  ⇒  144 + 1 = 145 
 (24)2 + 1  ⇒  576 + 1 = 577 
 (26)2 + 1  ⇒  676 + 1 ≠ 675 

 Dele: 675 DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
17. In the following question, select the odd 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 (a) 23 (b) 37 (c) 41 (d)  51 

Ans : (d) 23, 37, 41 Skeâ DeYeepÙe mebKÙee nw~ peyeefkeâ 51 Skeâ 
YeepÙe mebKÙee nw~ Dele: 51 DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
18. In the following question, select the odd 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 (a) 11 – 26 (b) 16 – 33 

 (c) 13 – 28 (d) 18 – 33 

Ans : (b)  

   
 

   
 Dele: efJekeâuhe (b) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
19. According to dictionary, which of the following 

word will come at second position? 

 MeyokeâesMe kesâ Devegmeej, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee 
Meyo otmejs mLeeve hej DeeÙesiee? 

 (1) Easily (2) Earmark 

 (3) Ear (4) Ease 

 (5) Earthy 

 (a) Earmark (b) Earthy 

 (c) Ease (d) Easily 

Ans : (a) MeyokeâesMe kesâ Devegmeej MeyoeW keâe ›eâce – 
 (3) Ear → (2) Earmark → (5) Earthy → (4) Ease → 
(1) Easily. 

 Dele: MeyokeâesMe ceW efoÙes ieÙes MeyoeW ceW otmejs mLeeve hej 
Earmark DeeÙesiee~ 
20. From the given alternatives, according to 

dictionary, which word will come at LAST 

position? 

 efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes, MeyokeâesMe kesâ Devegmeej, keâewve-
mee Meyo Deefvlece  mLeeve hej DeeÙesiee?  

 (a) Opaque (b) Ointment 

 (c) Orderly (d) Ordinary 

Ans : (d) MeyokeâesMe kesâ Devegmeej MeyoeW keâe ›eâce – 
(2) Ointment → (1) Opaque → (3) Orderly → (4) 
Ordinary. 

Dele: MeyokeâesMe ceW efoÙes ieÙes MeyoeW ceW Deefvlece mLeeve hej Ordinary 
DeeÙesiee~ 
21. Arrange the given words in the sequence in 

which they occur in the dictionary. 

 efvecveefueefKele MeyoeW keâes MeyokeâesMe ceW Deeves Jeeues ›eâce kesâ 
Devegmeej efueKeW~ 

 (1) Outlook (2) Outlet 

 (c) Outburst (4) Ornament 

 (d) Outrageous 

 (a) 43215 (b) 34215 

 (c) 25341 (d) 52341 

Ans : (a) MeyokeâesMe kesâ Devegmeej MeyoeW keâe ›eâce – 
 (4) Ornament → (3) Outburst → (2) Outlet → (1) 

Outlook → (5) Outrageous. 

Dele: mener ›eâce · 43215 
22. A series is given with one term missing. Select 

the correct alternative from the given ones that 

will complete the series./Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, 
efpemeceW mes Skeâ heo ueghle nw~ efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen 
mener efJekeâuhe ÛegefveS, pees Deveg›eâce keâes hetje keâjs~ 

 LMK, FGE, ZAY, TUS, ? 
 (a) BMQ (b) SRB 

 (c) LZD (d) NOM 

Ans : (d)  

 
 Dele: ? NOM=  
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23. A series is given with one term missing. Select 
the correct alternative from the given ones that 

will complete the series. 

 Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, efpemeceW mes Skeâ heo ueghle nw~ 
efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen mener efJekeâuhe ÛegefveS, pees 
Deveg›eâce keâes hetje keâjs~ 

 RSK, TVM, VYO, XBQ, ? 
 (a) RGT (b) YFA 

 (c) LQT (d) ZES 

Ans : (d)  

 
 Dele: ? ZES=  

24. A series is given with one term missing. Select 
the correct alternative from the given ones that 
will complete the series. 

 Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, efpemeceW mes Skeâ heo ueghle nw~ 
efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen mener efJekeâuhe ÛegefveS, pees 
Deveg›eâce keâes hetje keâjs~ 

 KPM, PVR, UBW, ZHB, ? 
 (a) LQU (b) NGT 

 (c) ENG (d) HIR 

Ans : (c)  

 
 Dele: ? ENG=  

25. In the following question, select the missing 
number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle Debkeâ 
%eele keâerefpeS~ 

 35, 39, 48, 64, 89, ? 
 (a) 169 (b) 120 

 (c) 125 (d) 134 

Ans : (c)  

 
 Dele: ? 125=  

26. In the following question, select the missing 
number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle Debkeâ 
%eele keâerefpeS~ 

 41, 13, 54, 67, 121, ? 
 (a) 143 (b) 188 (c) 194 (d)  168 

Ans : (b) 41 + 13 = 54 
   13 + 54 = 67 
   54 + 67 = 121 
   67 + 121 = 188 

 Dele: ? 188=  
veesš:- efheÚueer oes mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie Deieueer mebKÙee nw~ 
27. In the following question, select the missing 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle Debkeâ 
%eele keâerefpeS~ 

 9, 23, 50, 103, 208, ? 
 (a) 323 (b) 411 (c) 417 (d) 431 

Ans : (c)  

 
 Dele: ? 417=  

28. Five people are standing in a ticket booking 

line. A, C and D are standing together, D is 

between A and C. A is immediately behind B 

and E is immediately behind C. Who is 

standing second last in the line? 

 heeBÛe ueesie efšefkeâš yegeEkeâie ueeFve ceW KeÌ[s nQ~ A, C Deewj 
D Skeâ meeLe KeÌ[s nQ, D, A Deewj C kesâ yeerÛe KeÌ[e nw~ 
A, B kesâ "erkeâ heerÚs nw Deewj E, C kesâ "erkeâ heerÚs nw~ 
ueeFve ceW Devle ceW otmejs mLeeve hej keâewve KeÌ[e nw? 

 (a) C (b) E (c) D (d)  A 

Ans : (a)  
ØeMveevegmeej 

 
 Dele: ueeFve kesâ Devle mes otmejs mLeeve hej C KeÌ[e nw~ 
29. At a family gathering C explained her relation 

with D by saying that D is the grand daughter 

of C's mother's mother. If C's mother has no 

siblings, then how is D related to C? 

 Skeâ heeefjJeeefjkeâ meceejesn ceW C ves D mes Dehevee mecyevOe 
yeleeles ngS keâne efkeâ D, C keâer ceeB keâer ceeB keâer heesleer nw~ 
Ùeefo C keâer ceeB kesâ keâesF& YeeF& yenve veneR nw, lees D, C mes 
efkeâme lejn mecyeefvOele nw? 

 (a) Daughter/yesšer (b) Wife/helveer 
 (c) Sister/yenve (d) Mother/ceeB 
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Ans: (c) ØeMveevegmeej mecyevOe DeejsKe efvecveJeled nw - 

 
 Dele: D, C keâer yenve nw~ 
30. From the given alternative words select the 

word which cannot be formed using the letters 

of the given word./ efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes Jen 
Meyo ÛegefveS pees efoS ieS Meyo kesâ De#ejeW keâe ØeÙeesie 
keâjkesâ veneR yeveeÙee pee mekeâlee~ 

 CHAUVINIST 

 (a) chain (b) acute 

 (c) stain (d) china 

Ans : (b) Meyo CHAUVINIST ceW De#ej E keâe DeYeeJe nw, 
efpemekesâ keâejCe cetue Meyo mes acute veneR yeveeÙee pee mekeâlee nw~ 
31. If CHATEAU is coded as DIBUFBV, then how 

will FOX be coded as? 

 Ùeefo CHATEAU keâes keâes[ ceW DIBUFBV efueKee 
peelee nw lees FOX keâes keâes[ ceW keäÙee efueKeWies? 

 (a) ULC (b) ENW 

 (c) GPY (d) GPZ 

Ans : (c)  
efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 

 Dele: ? GPY=  

32. In the certain code language, 2579 means 'nice 
bow and arrow', 3457 means 'healthy and nice 
fruit' and '8721' means 'bow to nice king'. Find 

the code for 'bow'. 

 efkeâmeer efveefMÛele keâes[ Yee<ee ceW 2579 keâe DeLe& nw 'nice 

bow and arrow', 3457 keâe DeLe& nw 'healthy and 

nice fruit' Deewj '8721' keâe DeLe& nw 'bow to nice 

king'~ 'bow' kesâ efueS keâes[ %eele keâjW~ 

 (a) 5 (b) 2 

 (c) 7 (d) 9 

Ans : (b)  

 
 Dele: bow 2=  

33. In a certain code language, '+' represent '–', '–' 

represent '××××', '××××' represents '÷÷÷÷' and '÷÷÷÷' 
represents '+'. Find out the answer to the 
following question. 

 efkeâmeer efveefMÛele keâes[ Yee<ee ceW '+', '–' keâes Øeoe|Mele 
keâjlee nw, '–', '××××' keâes Øeoe|Mele keâjlee nw, '××××', '÷÷÷÷' keâes 
Øeoe|Mele keâjlee nw Deewj '÷÷÷÷', '+' keâes Øeoe|Mele keâjlee nw~ 
efvecveefueefKele ØeMve keâe Gòej %eele keâjW? 

 100 ×××× 5 + 15 – 12 ÷÷÷÷ 6 = ? 
 (a) 513 (b) 71 

 (c) –31 (d) –154 

Ans : (d) 100 × 5 + 15 – 12 ÷ 6 = ?        .... cetue meceerkeâjCe 
 ØeMveevegmeej ieefCeleerÙe efÛevneW keâes yeoue keâj nue keâjves hej, 
 ? = 100 ÷ 5 – 15 × 12 + 6  
    = 20 – 180 + 6 
    = 26 – 180 = – 154 

34. If 74% 36 = 2, 29 % 61 = 4 and 19 % 26 = 2 
then find the value of 48 % 25 = ? 

 Ùeefo 74% 36 = 2, 29 % 61 = 4 Deewj 19 % 26 = 2 
lees 48 % 25 = ? keâe ceeve %eele keâjW? 

 (a) 23 (b) 73 

 (c) 5 (d) 2 

Ans : (c) efpeme Øekeâej,  
 74% 36 = 2 
 ⇒ (7 + 4) – (3 + 6) 

 ⇒ 11 – 9 = 2 

         leLee         29% 61 = 4 

  (2 + 9) – (6 + 1) 
 ⇒ 11 – 7 = 4 

         SJeb  19% 26 = 2 

  (1 + 9) – (2 + 6) 
 ⇒ 10 – 8 = 2 

             Gmeer Øekeâej, 48% 25 

 ⇒ (4 + 8) – (2 + 5) 

 ⇒ 12 – 7 = 5 

 Dele: ? 5=  

35. If A $ B means A is daughter of B, A # B means 
A is brother of B and If A * B means A is 
father of B, then what does P $ Q * R # S 

mean?/Ùeefo A $ B keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâer heg$eer nw, 
A # B keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâe YeeF& nw Deewj Ùeefo A * 

B keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâe efhelee nw lees P $ Q * R # S 
keâe keäÙee DeLe& nw? 
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 (a) P is mother of S/P, S keâer ceeB nw 
 (b) P is daughter of S/P, S keâer heg$eer nw 
 (c) P is sister of S/P, S keâer yenve nw 
 (d) P is mother's mother of S/P, S keâer ceeB keâer ceeB nw 
Ans : (c)  
 A $ B = A, B keâer heg$eer nw~ 
 A # B = A, B keâe YeeF& nw~ 
 A * B = A, B keâe efhelee nw~ 
 P $ Q * R # S......... cetue meceerkeâjCe 

 
 Dele: P, S keâer yenve nw~ 
36. Select the missing number from the given 

responses. 

 efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle mebKÙee ÛegefveS~ 

4 10 ? 
1 7 8 
4 5 9 

 (a) 6 (b) 14 

 (c) 1 (d) 17 

Ans : (b)  
 ØeLece hebefòeâ mes, 
  4 + 10 = 14  

 efÉleerÙe hebefòeâ mes, 
  1 + 7 = 8 

 le=leerÙe hebefòeâ mes, 
  4 + 5 = 9 

 Dele: ? 14=  

37. Which of the following terms follows the trend 
of the given list? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee heo oer ieÙeer metÛeer kesâ ›eâce 
kesâ Devegmeej nw? 

 AABAAAAA, ABAAAAAA, BAAAAAAA, 

AAAAAAAB, AAAAAABA, ........... 
 (a) AAAAABAA (b) AAAABAAA 

 (c) AAABAAAA (d) AABAAAAA 

Ans : (a) B ›eâceMe: Skeâ-Skeâ mLeeve yeeÙeW lejheâ mLeeveebleefjle nes jne nw~ 
Dele: ? AAAAABAA=  

38. A plane takes off and flies 30 km South. Then it 
turns East and flies 10 km, then it turns to its 
left and flies 25 km, then it turns and flies 10 
km towards West. Where is the plane now with 
respect to its starting position? 

 Skeâ huesve GÌ[eve Yejkeâj 30 efkeâueesceeršj oef#eCe lekeâ peelee 
nw~ efheâj Ùen hetJe& keâer Deesj 10 efkeâueesceeršj lekeâ GÌ[lee nw Deewj 
efheâj yeeFË Deesj cegÌ[keâj 25 efkeâueesceeršj lekeâ GÌ[lee nw~ efheâj 
Ùen 10 efkeâueesceeršj heefMÛece keâer Deesj GÌ[lee nw~ huesve Deheveer 
ØeejefcYekeâ efmLeefle mes keâneB nw? 

 (a) 5 km South/5 efkeâueesceeršj oef#eCe 
 (b) 5 km North/5 efkeâueesceeršj Gòej 
 (c) 55 km South/55 efkeâueesceeršj oef#eCe 
 (d) 55 km North/55 efkeâueesceeršj Gòej 
Ans : (a)  

 
 Dele: huesve Øee. mLeeve mes 30 – 25 = 5 efkeâceer. oef#eCe efoMee ceW 
nw~ 
39. Two motorcycle riders start from the same 

point. Rider A goes 15 km North then turns to 
his right and rides for another 8 km. Rider B 
goes 9 km West, then turns North and rides for 
4 km and then turns to his right and rides 17 
km. Where is rider A with respect to rider B? 

 oes ceesšjmeeFefkeâue meJeej Skeâ ner efyevog mes Ûeuevee ØeejcYe 
keâjles nQ~ meJeej A, 15 efkeâueesceeršj Gòej keâer Deesj Ûeuelee 
nw leLee Gmekesâ yeeo oeFË Deesj cegÌ[keâj hegve: 8 efkeâueesceeršj 
Ûeuelee nw~ meJeej B, 9 efkeâueesceeršj heefMÛece keâer Deesj 
Ûeuelee nw Deewj efheâj Gòej keâer Deesj 4 efkeâueesceeršj Ûeuelee 
nw leLee efheâj oeefnveer Deesj cegÌ[keâj 17 efkeâueesceeršj Ûeuelee 
nw~ meJeej B kesâ mevoYe& ceW meJeej A keâneB nw? 

 (a) 11 km South/11 efkeâceer. oef#eCe 
 (b) 11 km North/11 efkeâceer. Gòej 
 (c) 19 km Nourth/19 efkeâceer. Gòej 
 (d) 19 km South/19 efkeâceer. oef#eCe 
Ans : (b)  

 
Dele: B kesâ mevoYe& ceW A (15 – 4) = 11 efkeâceer. Gòej efoMee ceW nw~ 
40. In the question two statements are given, 

followed by two conclusions, I and II. You have 
to consider the statements to be true even if it 
seems to be at variance from commonly known 
facts. You have to decide which of the given 
conclusions, if any follows from the given 
statements. 
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  Statement I : No students are scholars 

  Statement II : No students are teachers 

  Conclusion I : Some teachers are scholars 

  Conclusion II : All scholars are teachcers 

  ØeMve ceW oes keâLeve efoÙes ieÙes nQ efpemekesâ Deeies oes efve<keâ<e& 
I Deewj II efoÙess ieÙes nQ~ Deehekeâes ceevevee nw efkeâ oesveeW 
keâLeve melÙe nw Ûeens Jen meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYevve 
Øeleerle nesles neW~ Deehekeâes efveCe&Ùe keâjvee nw efkeâ efoS ieS 
efve<keâ<eeX ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes efveefMÛele ¤he mes 
keâLeve Éeje mener efvekeâeuee pee mekeâlee nw/mekeâles nQ, Ùeefo 
keâesF& nes~ 

  keâLeve I : keâesF& Úe$e mkeâe@uej veneR nw 
  keâLeve II : keâesF& Úe$e efMe#ekeâ veneR nw 

  efve<keâ<e& I : kegâÚ efMe#ekeâ mkeâe@uej nQ 
  efve<keâ<e& II : meYeer mkeâe@ueme& efMe#ekeâ nw 

 (a) Only conclusion I follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& I mener nw 
 (b) Only conclusion II follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& II mener nw 
 (c) Both conclusions I and II follow 

  oesveeW efve<keâ<e& I Deewj II mener nw 
 (d) Neither conclusion I nor conclusion II follows 

  vee lees efve<keâ<e& I mener nw vee ner efve<keâ<e& II 
Ans : (d) keâLeveevegmeej Jesve DeejsKe efvecveJeled nw -  

 
 efve<keâ<e& I : kegâÚ efMe#ekeâ mkeâe@uej nQ     (×) 

 efve<keâ<e& II : meYeer mkeâe@ueme& efMe#ekeâ nw    (×) 
 Dele: ve lees efve<keâ<e& I mener nw ve ner efve<keâ<e& II 
41.  In the question three statements are given, 

followed by three conclusions, I, II and III. You 
have to consider the statements to be true even 
if it seems to be at variance from commonly 
known facts. You have to decide which of the 
given conclusions, if any, follows from the 

given statements. 

  Statement I : All cotton is cloth 

  Statement II : All cotton is shirts 

  Statement III : Some cotton is woven 

  Conclusion I : Some woven is shirts 

  Conclusion II : Some cloth is woven 

  Conclusion III : All cloth is shirts 

  ØeMve ceW leerve keâLeve efoÙes ieÙes nQ efpemekesâ Deeies leerve 
efve<keâ<e& I, II Deewj III efoÙes ieÙes nQ~ Deehekeâes ceevevee nw 
efkeâ leerveeW keâLeve melÙe nQ Ûeens Jen meeceevÙele: %eele leLÙeeW 
mes efYevve Øeleerle nesles neW~ Deehekeâes efveCe&Ùe keâjvee nw efkeâ 

efoS ieS efve<keâ<eeX ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes efveefMÛele ¤he 
mes keâLeve Éeje mener efvekeâeuee pee mekeâlee nw/mekeâles nQ, 
Ùeefo keâesF& nes~ 

  keâLeve I : meYeer keâe@šve keâheÌ[e nw 
  keâLeve II : meYeer keâe@šve Meš& nw 
  keâLeve III : kegâÚ keâe@šve yegvee ngDee nw 

  efve<keâ<e& I : kegâÚ yegvee ngDee Meš& nw 
  efve<keâ<e& II : kegâÚ keâheÌ[e yegvee ngDee nw 
  efve<keâ<e& III : meYeer keâheÌ[e Meš& nw 
 (a) Only conclusion I follows/ 

  kesâJeue efve<keâ<e& I mener nw 
 (b) Only conclusion II follows/ 

  kesâJeue efve<keâ<e& II mener nw 
 (c) Only conclusions I and II follow/ 

  kesâJeue efve<keâ<e& I Deewj II mener nw 
 (d) All conclusions I, II and III follow 

  leerveeW efve<keâ<e& I, II Deewj III mener nw 

Ans : (c) keâLeveevegmeej Jesve DeejsKe efvecveJeled nw - 

 
 efve<keâ<e& I : kegâÚ yegvee ngDee Meš& nw (�) 
 efve<keâ<e& II : kegâÚ keâheÌ[e yegvee ngDee nw (�) 
 efve<keâ<e& III : meYeer keâheÌ[e Meš& nw (�) 
 Dele: kesâJeue efve<keâ<e& I Deewj II mener nw~ 
42. Which of the following cube in the answer 

figure cannot be made based on the unfolded 

cube in the question figure? 

 efvecveefueefKele Gòej Deeke=âefle ceW mes keâewve-mee Ieve efoS ieS 
ØeMve Deeke=âefle ceW Kegues Ieve mes yeveeÙee veneR pee mekeâlee? 
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Ans: (a)  

 
efoÙes ieÙes Ieve mes mhe<š nw efkeâ  Deewj  efJehejerle Heâuekesâ nw 
peyeefkeâ Gòej Deeke=âefle (a) ceW Ùes mebueive Heâuekesâ nw~ Dele: efJekeâuhe 
Deeke=âefle (a) keâes efoÙes ieÙes Ieve mes vener yeveeÙee pee mekeâlee nw~  
43. Which of the following answer figure patterns 

can be combined to make the question figure? 

 efvecveefueefKele Gòej Deke=âefle ceW mes keâewve mes Øeefle™heeW keâes 
pees Ì[keâj efoS ieS ØeMve Deeke=âefle keâes yeveeÙee pee 
mekeâlee nw? 

 

  

  

  

  

Ans : (a) Gòej Deeke=âefle (a) keâes peesÌ[keâj ØeMve Deeke=âefle yeveeÙee pee 
mekeâlee nw~ 
44. In the following figure, square represents 

lawyers, triangle represents cyclists, circle 
represents men and rectangle represents post-
graduates. Which set of letters represents men 
who are not cyclists? 

 efvecveefueefKele efÛe$e ceW Jeie&, JekeâerueeW keâes Øeoe|Mele keâjlee 
nw, ef$eYegpe meeFkeâefuemš keâes Øeoe|Mele keâjlee nw, Je=òe 
heg®<eeW keâes Deewj DeeÙele heesmš «espegSšdme (mveelekeâesòej) keâes 
Øeoe|Mele keâjlee nw~ De#ejeW keâe keâewve-mee mecetn Gve heg®<eeW 
keâes Øeoe|Mele keâjlee nw, pees meeFkeâefuemš veneR nw? 

 

 (a) FGBK (b) CDIJ 

 (c) JCKB (d) JIHG 

Ans : (b)  

 
Dele: De#ej C, D, I, J Gve heg®<eeW keâes Øeoe|Mele keâjlee nw, pees 
meeFkeâefuemš veneR nw~ 
45. Which of the following Venn diagrams 

represents the relationship between Mothers, 
Nurses and Engineers? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Jesve efÛe$e ceeleeDeeW, vemeeX 
Deewj FbpeerefveÙeme& kesâ yeerÛe mecyevOe Øeoe|Mele keâjlee nw? 

   

   

Ans : (d) ceeleeDeeW, vemeeX Deewj FbpeerefveÙeme& kesâ yeerÛe mecyevOe efvecveJeled 
nw- 

 
46. Which answer figure will complete the pattern 

in the question figure? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer Gòej Deeke=âefle ØeMve 
Deeke=âefle kesâ Øeefle™he keâes hetje keâjsieer? 

 

   

   
Ans : (c) ØeMve Deeke=âefle keâes Gòej Deeke=âefle (c) hetje keâjsieer~ 
47. From the given answer figures, select the one in 

which the question figure is hidden/embedded. 

 oer ieÙeer Gòej Deeke=âefleÙeeW ceW mes Gme Deeke=âefle keâes ÛegefveS 
efpemeceW ØeMve Deeke=âefle efveefnle nw~ 
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Ans : (a) ØeMve Deeke=âefle Gòej Deeke=âefle efJekeâuhe (a) ceW efveefnle nw~ 
48. A piece of paper is folded and punched as 

shown below in the question figures. From the 

given answer figures, indicate how it will 

appear when opened. 

 ØeMve Deeke=âefleÙeeW ceW efoKeeS Devegmeej keâeiepe keâes ceesÌ[keâj 
GmeceW Úso keâjves leLee Keesueves kesâ yeeo Jen efkeâme Gòej 
Deeke=âefle pewmee efoKeeF& osiee? 

 

   

   

Ans : (b) ØeMveevegmeej keâeiepe keâes ceesÌ[keâj Úsoves kesâ yeeo Keesueves hej 
Gòej Deeke=âefle (b) kesâ meceeve efoKeeF& osieer~ 
49. If a mirror is placed on the line MN, then 

which of the answer figures is the right image 

of the given figure? 

 Ùeefo Skeâ ohe&Ce keâes MN jsKee hej jKee peeS, lees oer 
ieÙeer Gòej Deeke=âefleÙeeW ceW mes keâewve-meer Deeke=âefle ØeMve 
Deeke=âefle keâe mener Øeefleefyecye nesieer? 

 

   

   

Ans : (b) ØeMve Deeke=âefle keâe ohe&Ce Øeefleefyecye Gòej Deeke=âefle efJekeâuhe 
(b) kesâ meceeve efoKeeF& osieer~ 
50. A word is represented by only set of numbers 

as given in any one of the alternatives. The sets 

of numbers given in the alternatives are 

represented by two classes of alphabets as 

shown in the given two matrices. The columns 

and rows of Matrix-I are numbered from 0 to 4 

and that of Matrix-II are numbered from 5 to 

9. A letter from these matrices can be 

represented first by its row and next by its 

column, for example 'P' can be represented by 

79, 59 etc and 'I' can be represented by 31, 20 

etc. Similarly, you have to identify the set for 

the word 'TURF'. 

 Skeâ Meyo kesâJeue Skeâ mebKÙee-mecetn Éeje oMee&Ùee ieÙee 
nw, pewmee efkeâ efJekeâuheeW ceW mes efkeâmeer Skeâ ceW efoÙee ieÙee nw~ 
efJekeâuheeW ceW efoS ieS mebKÙee mecetn De#ejeW kesâ oes JeieeX 
Éeje oMee&S ieS nQ, pewmee efkeâ efoS ieS oes DeeJÙetneW ceW nw~ 
DeeJÙetn-I kesâ mlecYe Deewj hebefòeâ keâer mebKÙee 0 mes 4 Deewj 
DeeJÙetn-II keâer 5 mes 9 nw~ Fve DeeJÙetneW mes Skeâ De#ej 
keâes henues Gmekeâer hebefòeâ Deewj yeeo ceW mlecYe mebKÙee Éeje 
oMee&Ùee pee mekeâlee nw~ GoenjCe kesâ efueS 'P' keâes 79, 59 
Deeefo Éeje oMee&Ùee pee mekeâlee nw leLee 'I' keâes 31, 20 
Deeefo Éeje oMee&Ùee pee mekeâlee nw~ Fmeer lejn mes Deehekeâes 
ØeMve ceW efoS ieS Meyo 'TURF' kesâ efueS mecetn keâes 
henÛeevevee nw~ 

Matrix-I DeeJÙetn-I 

 0 1 2 3 4 

0 D L H J B 

1 D K L K J 

2 I H J L F 

3 C I G H M 

4 L D C J E 

 

Matrix-II DeeJÙetn-II 

 5 6 7 8 9 

5 Z U Q W P 

6 S X X Z W 

7 R W Q N P 

8 V Y Y N X 

9 R S T S U 

 (a) 67, 99, 75, 23 (b) 89, 56, 41, 34 
 (c) 87, 97, 42, 12 (d) 97, 56, 75, 24 

Ans : (d)  

 T =  97 

 U = 56, 99 

 R =  75, 25 

 F =  24 

Dele: TURF = 97, 56, 75, 24  
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1. In the following question, select the related 

word pair from the given alternatives.  

 Red : Colour :: ? : ? 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
Meyo Ùegice keâes ÛegefveS~ 

 ueeue : jbie :: ? : ? 
 (a) Sun : Heat/metÙe& : ieceea 
 (b) Earth : Planet/he=LJeer : «en 
 (c) Land : Solid/Yetefce : "esme 
 (d) Water : Drink/peue : heervee 
Ans : (b)  
 efpeme Øekeâej ‘ueeue’ Skeâ ‘‘jbie’’ keâe Øekeâej nw~ 
 Gmeer Øekeâej ‘he=LJeer’ Skeâ ‘‘«en’’ keâe Øekeâej nw~ 
2. In the following question, select the related 

word pair from given alternatives. 

 Square : Four :: ? : ? 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
Meyo keâes ÛegefveS~ 

 Jeie& : Ûeej :: ? : ? 
 (a) Rectangle : Five/DeeÙele : heeBÛe 
 (b) Hexagon : Seven/<ešdYegpe : meele 
 (c) Rhombus : Six/meceÛelegYeg&pe : Ún 
 (d) Triangle : Three/ef$eYegpe : leerve 
Ans : (d)  
 efpeme Øekeâej ‘Jeie&’, ‘‘Ûeej jsKee-KeC[’’ mes yevee neslee nw~ 
 Gmeer Øekeâej ‘ef$eYegpe’, ‘‘leerve jsKee-KeC[’’ mes yeveelee nw~ 
3. In the following question, select the related 

word from the given alternatives. 

 Forest : Trees :: Book : ? 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
Meyo keâes ÛegefveS~ 

 Jeve : Je=#e :: hegmlekeâ : ? 
 (a) Pages/he=<" (b) Bind/efpeuo 
 (c) Writer/uesKekeâ (d) Pen/keâuece 
Ans : (a)  
 efpeme Øekeâej ‘Jeve’ ceW ‘‘Je=#e’’ nesles nQ~ 
 Gmeer Øekeâej ‘hegmlekeâ’ ceW ‘‘he=<"’’ nesles nQ~ 
4. In the following question, select the related 

letters from the given alternative. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
Meyo keâes ÛegefveS~ 

 TRAP : YWFU : : FROG : ? 

 (a) KHLG (b) KWTL 

 (c) WKLH (d) FGHL 

Ans : (b)  
efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
 Dele: ? KWTL=  

5. In the following question, select the related 

letters from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
Meyo keâes ÛegefveS~ 

 FAN : MZU :: LIP : ? 
 (a) FGA (b) KRO 

 (c) ANP (d) TSQ 

Ans : (b)  
efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
 Dele: ? KRO=  

veesš– peye Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ efkeâvneR oes De#ejeW kesâ DebkeâerÙe ceeve 
keâe Ùeesie 27 nes, Jes oesveeW De#ej Skeâ-otmejs kesâ efJehejerle De#ej nesles nQ~ 
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6. In the following question, select the related 

letters from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 AM : FR :: LQ : ? 
 (a) HQ (b) NP (c) QV (d)   LS 

Ans : (c) efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
 Dele: ? QV=  

7. In the following question, select the related 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 46 : 24 :: 54 : ? 
 (a) 30 (b) 24 (c) 20 (d)  36 

Ans : (c) efpeme Øekeâej,  
 (46 : 24) ⇒ 4 × 6 = 24 
 Gmeer Øekeâej,  
 (54 : ?) ⇒ 5 × 4 = ? 
 Dele: ? 20=  

8. In the following question, select the related 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 11 : 24 :: 23 : ? 
 (a) 42 (b) 36 (c) 54 (d)  58 

Ans : (b) efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
 Dele:  ? 36=  

9. In the following question, select the related 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
mebKÙee keâes ÛegefveS 

 5 : 15 :: 7 : ? 

 (a) 28 (b) 21 

 (c) 37 (d) 25 

Ans : (b)  
 efpeme Øekeâej, 

   
 Gmeer Øekeâej, 

   

 Dele: ? 21=  

10. In the following question, select the odd word 

pair from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
Meyo Ùegice keâes ÛegefveS~ 

 (a) Pen – Write/keâuece – efueKevee 
 (b) Ball – Play/ieWo – Kesuevee 
 (c) Food – Eat/Yeespeve – Keevee 
 (d) Pencil – Stationery/heWefmeue – uesKeve meece«eer 

Ans : (d) keâuece mes efueKevee, ieWo Kesuevee leLee Yeespeve Keeves kesâ 
efueS neslee nw, leLee heWefmeue keâe keâeÙe& efueKevee nw Dele: heWefmeue - 
uesKeve meece«eer DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
11. In the following question, select the odd word 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
Meyo keâes ÛegefveS~ 

 (a) Road/meÌ[keâ (b) Truck/š^keâ 
 (c) Car/keâej (d) Scooter/mketâšj 

Ans : (a) keâej, š^keâ SJeb mketâšj meÌ[keâ hej Ûeueles nQ~ Dele: meÌ[keâ 
DevÙe meYeer mes eqYeVe nw~ 
12. In the following question, select the odd word 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
Meyo keâes ÛegefveS~ 

 (a) Rice/ÛeeJeue (b) Wheat/iesntB 
 (c) Maize/cekeäkeâe (d) Crop/ heâmeue 

Ans : (d) ÛeeJeue, iesntB SJeb cekeäkeâe heâmeue kesâ Øekeâej nQ~ Dele: 
heâmeue DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
13. In the following question, select the odd letters 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 
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 (a) GJM (b) HKN 

 (c) MPS (d) NQU 

Ans : (d)  

  
 Dele: NQU DevÙe mes efYeVe nw~ 
14. In the following question, select the odd letters 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 (a) LQVA (b) AFKQ 

 (c) CHMR (d) MRWB 

Ans : (b)  
 

 Dele: AFKQ DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
15. In the following question, select the odd letters 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 (a) VRNJ (b) CYUQ 

 (c) KGCX (d) SOKG 

Ans : (c)  

 
Dele: efJekeâuhe (c) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 

16. In the following question, select the odd 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 (a) 2 – 12 (b) 5 – 28 

 (c) 4 – 24 (d) 3 – 18 

Ans: (b) efJekeâuhe (b) keâes ÚesÌ[keâj Mes<e DevÙe meYeer ceW otmejer mebKÙee 
henueer mebKÙee mes hetCe&leÙee efJeYeepÙe nw, peyeefkeâ 28, 5 mes efJeYeepÙe veneR 
nw~ Dele: efJekeâuhe (b) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 

17. In the following question, select the odd 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
mebKÙee keâes ÛegefveS~  

 (a) 11 – 13 (b) 13 – 17 

 (c) 17 – 19 (d) 11 – 15 

Ans : (d) efJekeâuhe (d) keâes ÚesÌ[keâj Mes<e DevÙe meYeer mecetn ceW oesveeW 
mebKÙeeSB ›eâceMe: DeYeepÙe mebKÙeeSB nw, peyeefkeâ efJekeâuhe (d) ceW 15 
Skeâ YeepÙe mebKÙee nw~  
Dele: efJekeâuhe (d) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 

18. In the following question, select the odd 

number pair from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
mebKÙee Ùegice keâes ÛegefveS~ 

 (a) 4 – 12 (b) 5 – 15 

 (c) 6 – 18 (d) 9 – 29 

Ans : (d)  

 
 Dele: efJekeâuhe  (d) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~  

19. Arrange the given words in the sequence in 

which they occur in the dictionary. 

 efvecveefueefKele MeyoeW keâes MeyokeâesMe ceW Deeves Jeeues ›eâce kesâ 
Devegmeej efueKeW~ 

 1. Series 2. Singing 

 3. Secure 4. Sickle 

 5. Secured 

 (a) 35142 (b) 53142 

 (c) 35124 (d) 53124 

Ans : (a) MeyoeW keâe MeyokeâesMe kesâ Devegmeej ›eâce – 
(3) secure → (5) secured → (1) series → (4) sickle → 

(2) singing. 

Dele: mener ›eâce · 3,5,1,4,2 

20. Arrange the given words in the sequence in 

which they occur in the dictionary. 

 efvecveefueefKele MeyoeW keâes MeyokeâesMe ceW Deeves Jeeues ›eâce kesâ 
Devegmeej efueKeW~ 

 1. Drive 2. Drown 

 3. Drain 4. Drink 

 5. Drama 

 (a) 35421 (b) 35412 

 (c) 35214 (d) 35241 
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Ans: (b) MeyoeW keâe MeyokeâesMe kesâ Devegmeej ›eâce – 
 (3) Drain → (5) Drama → (4) Drink → (1) Drive → 
(2) Drown. 

Dele: mener ›eâce · 3,5,4,1,2 
21. Arrange the given words in the sequence in 

which they occur in the dictionary. 

 efvecveefueefKele MeyoeW keâes MeyokeâesMe ceW Deeves Jeeues ›eâce kesâ 
Devegmeej efueKeW~ 

 1. Price 2. Prize 

 3. Police 4. Paint 

 5. Prawn 

 (a) 45123 (b) 45213 

 (c) 43521 (d) 43512 

Ans : (d) MeyoeW keâe MeyokeâesMe ceW Deeves Jeeuee ›eâce efvecve nw– 
 (4) Paint → (3) Police → (5) Prawn → (1) Price → 
(2) Prize. 

Dele: mener ›eâce · 4,3,5,1,2 
22. A series is given with one term missing. Select 

the correct alternative from the given ones that 

will complete the series. 

 Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, efpemeceW mes Skeâ heo ueghle nw~ 
efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen mener efJekeâuhe ÛegefveS, pees 
Deveg›eâce keâes hetje keâjs~ 

 AG, FM, KS, PY, ? 
 (a) RM (b) UE 

 (c) JQ (d) YA 

Ans : (b)  

 
 Dele: ? UE=  

23. A series is given with one term missing. Select 

the correct alternative from the given ones that 

will complete the series. 

 Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, efpemeceW mes Skeâ heo ueghle nw~ 
efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen mener efJekeâuhe ÛegefveS, pees 
Deveg›eâce keâes hetje keâjs~ 

 ALK, VGF, QBA, ?, GRQ 
 (a) KST (b) ARP 

 (c) CXD (d) LWV 

Ans : (d)  

23

 
Dele: ? LWV=  

24. A series is given with one term missing. Select 

the correct alternative from the given ones that 

will complete the series. 

 Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, efpemeceW mes Skeâ heo ueghle nw~ 
efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen mener efJekeâuhe ÛegefveS, pees 
Deveg›eâce keâes hetje keâjs~ 

 KPD, QVJ, WBP, CHV, ? 
 (a) INB (b) GXF 

 (c) ICM (d) ZDQ 

Ans : (a)  

 

Dele: ? INB=  

25. In the following question, select the missing 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle Debkeâ 
%eele keâerefpeS~ 

 3, 7, 11, 63, 27, 215, ?, ? 
 (a) 47, 513 (b) 51, 511 

 (c) 51, 513 (d) 47, 511 

Ans : (b)  

 
Dele: ? 51,511=  

26. In the following question, select the missing 

number from the given alternatives.  

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle Debkeâ 
%eele keâerefpeS~ 

 18, 45, 112.5, ?, 703.125 
 (a) 217.5 (b) 262.25 

 (c) 281.25 (d) 273.75 

Ans : (c)  

 

 Dele: ? 281.25=  

27. In the following question, select the missing 

number from the given alternatives./efvecveefueefKele 
ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle Debkeâ %eele 
keâerefpeS~ 

 30, 68, 130, 222, 350, ? 
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 (a) 504 (b) 520 

 (c) 476 (d) 448 

Ans : (b)  

 
Dele: ? 520=  

28. Seg CD is shorter than Seg MN, Seg MN is 

shorter than Seg TR, Seg AB is shorter than 

Seg CD and Seg MN is shorter than Seg. PQ. 

Which segment is the shortest? 

 KeC[ CD KeC[ MN mes Úesše nw, KeC[ MN KeC[  
TR mes Úesše nw, KeC[ AB KeC[ CD mes Úesše nw Deewj 
KeC[ MN KeC[ PQ mes Úesše nw~ meyemes Úesše KeC[ 
keâewve-mee nw? 

 (a) CD (b) MN 

 (c) PQ (d) AB 

Ans : (d)  
ØeMveevegmeej– CD < MN <  TR .... (i) 

 AB < CD  .... (ii) 
 MN < PQ .... (iii) 

 meceerkeâjCe (i), (ii) Deewj (iii) keâes nue keâjves hej– 
  AB < CD < MN < TR/PQ 

 Dele: meyemes Úesše KeC[ AB nw~ 
29. A is B's father's father's daughter-in-law's 

daughter. If B's father has no brother then how 

is A related to B? 

 A, B kesâ efhelee kesâ efhelee keâer yeng keâer heg$eer nw~ Deiej B kesâ 
efhelee keâe keâesF& YeeF& veneR nw, lees A, B mes efkeâme lejn 
mecyeefvOele nw? 

 (a) grand-daughter/heesleer (b) daughter/heg$eer 
 (c) mother/ceeB (d) sister/yenve 
Ans : (d)  

 
Dele: A, B keâer yenve nw~ 
30. From the given alternative words select the 

word which cannot be formed using the letters 

of the given word. 

 efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes Jen Meyo ÛegefveS pees efoS 
ieS Meyo kesâ De#ejeW keâe ØeÙeesie keâjkesâ veneR yeveeÙee pee 
mekeâlee~ 

 RECUPERATE 

 (a) acute (b) trace 

 (c) price (d) erupt 

Ans : (c) Meyo Recuperate ceW De#ej I veneR nw, efpemekesâ keâejCe 
cetue Meyo mes Price veneR yeveeÙee pee mekeâlee~ 
31. If TUESDAY is coded as VWGUFCA, then 

how will COW be coded as? 

 Ùeefo TUESDAY keâes keâes[ ceW VWGUFCA efueKee 
peelee nw, lees COW keâes keâes[ ceW keäÙee efueKeWies? 

 (a) EQY (b) XLD 

 (c) BNV (d) DPX 

Ans : (a)  
efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
Dele: COW keâes keâes[ Yee<ee ceW EQY efueKeWies~ 
32. In a certain code language, 2369 means 'master 

class is fun', 9527 means 'act is class apart' and 

1349 means 'we have fun class'. Find the code 

for 'fun'. 

 efkeâmeer efveefMÛele keâes[ Yee<ee ceW 2369 keâe DeLe& nw 
'master class is fun', 9527 keâe DeLe& nw 'act is class 

apart' Deewj 1349 keâe DeLe& nw 'we have fun class'~ 
'fun' kesâ efueS keâes[ %eele keâjW~ 

 (a) 2 (b) 6 

 (c) 3 (d) 9 

Ans : (c)  

apart

 

 Dele: fun 3=  

33. In a certain code language, '+' represents '–', '–

' represents '××××', '××××'  represents '÷÷÷÷' and '÷÷÷÷' 

represents '+'. Find out the answer to the 

following question. 
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 efkeâmeer efveefMÛele keâes[ Yee<ee ceW '+', '–' keâes Øeoe|Mele 
keâjlee nw, '–', '××××' keâes Øeoe|Mele keâjlee nw, '××××', '÷÷÷÷' keâes 
Øeoe|Mele keâjlee nw Deewj '÷÷÷÷', '+' keâes Øeoe|Mele keâjlee nw~ 
efvecveefueefKele ØeMve keâe Gòej %eele keâjW? 

 16 – 25 ×××× 40 ÷÷÷÷ 60 + 15 = ? 
 (a) 14 (b) 72 

 (c) 55 (d) 63 

Ans : (c) 16 – 25 × 40 ÷ 60 + 15 = ?      .... cetue meceerkeâjCe 
ØeMveevegmeej– 
 ieefCeleerÙe efÛevneW keâes ØeeflemLeeefhele keâjves hej– 
 ⇒ ? = 16 × 25 ÷ 40 + 60 – 15 

  = 
25

16 60 15
40

× + −  

  = 10 + 60 – 15 

  = 70 – 15 

  = 55 

 Dele: ? 55=  

34. If 72 $ 20 = 46 and 1 $ 27 = 14 then find the 

value of  

 Ùeefo 72 $ 20 = 46 Deewj 1 $ 27 = 14 lees 10 $ 44 = ? 
keâe ceeve %eele keâjW? 

 (a) 34 (b) 54 

 (c) 27 (d) 17 

Ans : (c) efpeme Øekeâej,  
72 $ 20 = 46 leLee 1 $ 27 = 14 

⇒ 
(72 20)

46
2

+
=  ⇒ 

(1 27)
14

2

+
=  

92
46

2
=   

28
14

2
=  

46 = 46   14 = 14 

Gmeer Øekeâej, 
10 $ 44 = ? 

⇒ ? = 
(10 44)

2

+
 

= 
54

2
 

= 27 

Dele: ? = 27  

35. If A $ B means A is son of B, A # B means A is 

brother of B and If A * B means A is father of 

B, then what does P # Q $ R * S mean? 

 Ùeefo A $ B keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâe heg$e nw, A # B 
keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâe YeeF& nw Deewj Ùeefo A * B  keâe 
DeLe& nw efkeâ A, B keâe efhelee nw lees P # Q $ R * S keâe 
keäÙee DeLe& nw? 

 (a) P is father of S/P, S keâe efhelee nw 
 (b) P is father's father of S/ P, S kesâ efhelee keâe efhelee nw 
 (c) P is brother of S/P, S keâe YeeF& nw 
 (d) P is son of S/P, S keâe heg$e nw 

Ans : (c) A $ B = A, B keâe heg$e nw 
 A # B = A, B keâe YeeF& nw 
 A * B = A, B keâe efhelee nw 
 P # Q $ R * S .... cetue meceerkeâjCe 

 
 Dele: P, S keâe YeeF& nw~  
36. Select the missing number from the given 

responses. 

 efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle mebKÙee ÛegefveS~ 

7 4 2 
6 ? 5 
1 –6 –3 

 (a) 2 (b) 11 

 (c) 1 (d) 10 

Ans : (d) ØeLece mlebYe mes– 7 – 6 = 1 

 efÉleerÙe mlecYe mes– 4 10 6− = −  
 le=leerÙe mlecYe mes– 2 – 5 = – 3 

 Dele: ? 10=  

37. Which of the following terms follows the trend 

of the given list? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee heo oer ieÙeer metÛeer kesâ ›eâce 
kesâ Devegmeej nw? 

 AAAAAABA, AAAAAAAB, BAAAAAAA, 

ABAAAAAA, AABAAAAA, ........... 
 (a) AAAAAABA (b) AAABAAAA 

 (c) AAAABAAA (d) AAAAABAA 

Ans : (b)  

AAAAAABA → AAAAAAAB → BAAAAAAA → 

ABAAAAAA → AABAAAAA →  AAABAAAA  
 De#ej B oeefnves Deesj Skeâ-Skeâ mLeeve yeÌ{ jne nw~ 
 Dele: ? AAABAAAA=  

38. A Shopping mall worker loads his trolley and 

walks 50 m through an alley which is going 

North, then he turns to his left and walks 15 m, 

then he turns South and walks, another 15 m, 

then he turns East and walks 25 m and then he 

turns south and walks 35 m. Where is he now 

with reference to his starting position? 

 Mee@eEheie cee@ue ceW keâece keâjves Jeeuee Skeâ JÙeefòeâ Deheveer 
š^e@ueer keâes Yejkeâj 50 ceeršj Gòej keâer Deesj ues peelee nw~ 
efheâj Ùen yeeFË Deesj cegÌ[keâj 15 ceeršj Ûeuelee nw~ Gmekesâ 
yeeo Ùen oef#eCe keâer Deesj cegÌ[keâj 15 ceeršj Ûeuelee nw, 
efheâj Jen 25 ceeršj hetJe& keâer Deesj Ûeuelee nw Deewj efheâj 
oef#eCe keâer Deesj cegÌ[keâj 35 ceeršj lekeâ Ûeuelee nw~ Deye 
Jen Deheveer ØeejefcYekeâ efmLeefle mes efkeâme efmLeefle hej nw? 
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 (a) 10  m West/10 ceeršj heefMÛece 
 (b) 10  m East/10 ceeršj hetJe& 
 (c) 40  m East /40 ceeršj hetJe& 
 (d) 40  m West/40 ceeršj heefMÛece 
Ans : (b)  

 
 Dele: JÙeefòeâ Øee. mLeeve mes 10 ceer. hetJe& efoMee ceW nw~ 
39. Two battle tanks start from the same point. 

Tank A travels 12 km South, then turns to its 

left and travels 7 km. Tank B travels 7 km 

South, then turns West and travels 9 km, then 

turns to its left and travels 5 km. Where is tank 

A with respect to tank B? 

 oes Ùegæ heesle Skeâ ner efyevog mes Ûeuevee ØeejcYe keâjles nQ~ 
šQkeâ A, 12 efkeâueesceeršj oef#eCe keâer Deesj Ûeuelee nw Deewj 
efheâj yeeFË Deesj cegÌ[keâj 7 efkeâueesceeršj Ûeuelee nw~ šQkeâ B, 

7 efkeâueesceeršj oef#eCe keâer Deesj Ûeuelee nw Deewj efheâj 
heefMÛece keâer Deesj cegÌ[keâj 9 efkeâueesceeršj Ûeuelee nw, efheâj 
Deheveer yeeFË Deesj cegÌ[keâj 5 efkeâueesceeršj Ûeuelee nw~ šQkeâ 
B kesâ mevoYe& ceW šQkeâ A keâneB nw? 

 (a) 16 km West/16 efkeâceer. heefMÛece 
 (b) 2 km East/2 efkeâceer. hetJe& 
 (c) 2 km West/2 efkeâceer. heefMÛece 
 (d) 16 km East/16 efkeâceer. hetJe& 
Ans : (d)  

 
 Dele: B kesâ mevoYe& ceW A 16(9 ± 7) efkeâceer. hetJe& efoMee ceW nw~ 
40. In the question two statements are given, 

followed by two conclusions, I and II. You have 
to consider the statements to be true even if it 
seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decided which of the given 
conclusions, if any, follows from the given 
statements. 

 Statements I: No cats are dogs 

 Statements II: Some cats are carnivores 

 Conclusion I: All dogs are carnivores 

 Conclusion II: All carnivores are dogs 

 ØeMve ceW oes keâLeve efoS ieÙes nQ, efpemekesâ Deeies oes efve<keâ<e& 
I Deewj II efoS ieÙes nQ~ Deehekeâes ceevevee nw efkeâ oesveeW 
keâLeve melÙe nQ Ûeens Jen meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYeVe 
Øeleerle nesles neW~ Deehekeâes efveCe&Ùe keâjvee nw efkeâ efoS ieS 
efve<keâ<eeX ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes efveefMÛele ™he mes 
keâLeve Éeje mener efvekeâeuee pee mekeâlee nw/mekeâles nQ, Ùeefo 
keâesF& nes~ 

 keâLeve I: keâesF& efyeuueer kegâòee veneR nw 
 keâLeve II: kegâÚ efyeefuueÙeeB ceebmeenejer nQ 
 efve<keâ<e& I: meYeer kegâòes ceebmeenejer nQ 
 efve<keâ<e& II: meYeer ceebmeenejer kegâòes nQ 
 (a) Only conclusion I follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& I mener nw 
 (b) Only conclusion II follows 
  kesâJeue efve<keâ<e& II mener nw 
 (c) Both conclusions I and II follow 

  oesveeW efve<keâ<e& I Deewj II mener nw 
 (d) Neither conclusion I nor conclusion II 

follows/ve lees efve<keâ<e& I mener nw vee ner efve<keâ<e& II 
Ans : (d)  

 
efve<keâ<e& - 
(I) meYeer kegâòes ceebmeenejer nw    (�) 
(II) meYeer ceebmeenejer kegâòes nQ    (�) 

Dele: ve lees efve<keâ<e& I mener nw vee ner efve<keâ<e& II 
41. In the question three statements are given, 

followed by three conclusions, I, II and III. You 
have to consider the statements to be true even 
if it seems to be at variance from commonly 
known facts. You have to decided which of the 
given conclusions, if any, follows from the 
given statements. 

 Statements I: No bronze is copper 

 Statements II: Some alloy is bronze 

 Statements III: Some zinc is alloy 

 Conclusion I: Some zinc is bronze 

 Conclusion II: Some copper is zinc 

 Conclusion III: Some alloy is copper 

 ØeMve ceW leerve keâLeve efoS ieÙes nQ, efpemekesâ Deeies leerve 
efve<keâ<e& I, II Deewj III efoS ieÙes nQ~ Deehekeâes ceevevee nw 
efkeâ leerveeW keâLeve melÙe nQ Ûeens Jen meeceevÙele: %eele leLÙeeW 
mes efYeVe Øeleerle nesles neW~ Deehekeâes efveCe&Ùe keâjvee nw efkeâ 
efoS ieS efve<keâ<eeX ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes efveefMÛele ™he 
mes keâLeve Éeje mener efvekeâeuee pee mekeâlee nw/mekeâles nQ, 
Ùeefo keâesF& nes~ 
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 keâLeve I: keâesF& heerleue leebyee veneR nw 
 keâLeve II: kegâÚ Oeeleg heerleue nw 
 keâLeve III: kegâÚ pemlee Oeeleg nw 

 efve<keâ<e& I: kegâÚ pemlee heerleue nw 
 efve<keâ<e& II: kegâÚ leebyee pemlee nw 
 efve<keâ<e& III: kegâÚ Oeeleg leebyee nw 
 (a) Only conclusions I and II follow 

  kesâJeue efve<keâ<e& I Deewj II mener nw 
 (b) Only conclusions II and III follow 
  kesâJeue efve<keâ<e& II Deewj III mener nw 
 (c) All conclusions I, II and III follow 

  leerveeW efve<keâ<e& I, II Deewj III mener nw 
 (d) None of the conclusions follow 

  leerveeW efve<keâ<e& I, II Deewj III mener veneR nw~ 

Ans : (d) keâLeveevegmeej Jesve DeejsKe efvecveJeled nw- 

 
efve<keâ<e& - 
(I) kegâÚ pemlee heerleue nw~     (�) 

(II) kegâÚ leeByee pemlee nw~      (�) 

(III) kegâÚ Oeeleg leeByee nw~      (�) 

 Dele: leerveeW efve<keâ<e& I, II SJeb III mener veneR nw~ 

42. Which of the following cube in the answer 

figure cannot be made based on the unfolded 

cube in the question figure? 

 efvecveefueefKele Gòej Deeke=âefle ceW mes keâewve-mee Ieve efoS ieS 
ØeMve Deeke=âefle ceW Kegues Ieve mes yeveeÙee veneR pee mekeâlee? 

 

   

   

Ans : (b)  

 
 

 ØeMveiele Ieve cebs ⊕ Heâuekeâ  keâe efJehejerle Heâuekeâ nw, peyeefkeâ 
efJekeâuhe (b) ceW efoÙes ieÙes Ieve ceW Ùen mebueive Heâuekeâ nw~ Dele: ØeMve 
Deeke=âefle mes Gòej Deeke=âefle (b) veneR yeveeÙee pee mekeâlee~ 

43. Which of the following answer figure patterns 

can be combined to make the question figure? 

 efvecveefueefKele Gòej Deeke=âefle ceW mes keâewve-mes Øeefle™heeW 
keâes peesÌ[keâj efoS ieS ØeMve Deeke=âefle keâes yeveeÙee pee 
mekeâlee nw? 

 

  

  

  

  

Ans : (b) Gòej Deeke=âefle (b) keâes Deeheme ceW peesÌ[keâj ØeMve Deeke=âefle 
yeveeÙee pee mekeâlee nw~ 

44. In the following figure, square represents 

astronauts, triangle represents swimmers, 

circle represents women and rectangle 

represents Indians. Which set of letters 

represents women who are either astronauts or 

swimmers? 
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 efvecveefueefKele efÛe$e ceW Jeie& Smš^esvee@šdme keâes Øeoe|Mele 

keâjlee nw, ef$eYegpe lewjekeâeW keâes Øeoe|Mele keâjlee nw, Je=òe, 

ceefnueeDeeW keâes Deewj DeeÙele YeejleerÙeeW keâes Øeoe|Mele keâjlee 

nw~ De#ejeW keâe keâewve-mee mecetn ceefnueeDeeW keâes Øeoe|Mele 

keâjlee nw, pees Ùee lees Smš^esvee@šdme nQ Ùee lewjekeâ nQ? 

 
 (a) FHGI (b) DEIA 

 (c) IBFG (d) FHI 

Ans : (d)  

 
Dele: F H I Gve ceefnueeDeeW keâes Øeoe|Mele keâjlee nw pees Ùee lees 
Smš^esvee@šdme nQ Ùee lewjekeâ~ 

45. Which of the following Venn diagrams 

represents the relationship between Pencils, 

Pen and Writing instruments? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Jesve DeejsKe heWefmeume, hesvme 

Deewj efueKeves keâer meeceef«eÙeeW kesâ yeerÛe mecyevOe oMee&lee nw? 

   

   

Ans : (c) heWefmeume, hesvme Deewj efueKeves keâer meeceeef«eÙeeW kesâ yeerÛe Jesve 
DeejsKe - 

 
46. Which answer figure will complete the pattern 

in the question figure? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer Gòej Deeke=âefle ØeMve 

Deeke=âefle kesâ Øeefle™he keâes hetje keâjsieer? 

 

   

   

Ans : (b) ØeMve Deeke=âefle kesâ Øeefle™he keâes Gòej Deeke=âefle (b) hetje 
keâjsieer~ 

47. From the given answer figures, select the one in 

which the question figure is hidden/embedded. 

 oer ieÙeer Deeke=âefleÙeeW ceW mes Gme Deeke=âefle keâes ÛegefveS efpemeceW 

ØeMve Deeke=âefle efveefnle nw~ 

 

   

   

Ans : (b) oer ieF& ØeMve Deeke=âefle Gòej Deeke=âefle efJekeâuhe (b) ceW 
efvenerle nw~ 

48. A piece of paper is folded and punched as 

shown below in the question figures. From the 

given answer figures, indicate how it will 

appear when opened. 
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 ØeMve Deeke=âefleÙeeW ceW efoKeeS Devegmeej keâeiepe keâes ceesÌ[keâj 
GmeceW Úso keâjves leLee Keesueves kesâ yeeo Jen efkeâme Gòej 
Deeke=âefle pewmee efoKeeF& osiee? 

 

   
 

    
 

Ans : (d) ØeMveevegmeej keâeiepe keâes ceesÌ[keâj Úsoves leLee Keesueves hej 
Gòej Deeke=âefle (d) kesâ meceeve efoKeeF& osieer~ 

49. If a mirror is placed on the line MN, then 

which of the answer figures is the right image 

of the given figure? 

 Ùeefo Skeâ ohe&Ce keâes MN jsKee hej jKee peeS, lees oer 
ieÙeer Gòej Deeke=âefleÙeeW ceW mes keâewve-meer Deeke=âefle ØeMve 
Deeke=âefle keâe mener Øeefleefyecye nesieer? 

 

 

   
 

   
 

Ans : (a) ØeMve Deeke=âefle keâe ohe&Ce Øeefleefyebye Gòej Deeke=âefle (a) kesâ 
meceeve efoKeeF& osieer~ 

50. A word is represented by only set of numbers as 

given in any one of the alternatives. The sets of 

numbers given in the alternatives are represented 

by two classes of alphabets as shown in the given 

two matrices. The columns and rows of Matrix-I 

are numbered from 0 to 4 and that of Matrix-II 

are numbered from 5 to 9. A letter from these 

matrices can be represented first by its row 

and next by its column, for example 'C' can be 

represented by 31, 43 etc and 'W' can be 

represented by 76, 89 etc. Similarly, you have 

to identify the set for the word 'SODA'. 

 Skeâ Meyo kesâJeue Skeâ mebKÙee-mecetn Éeje oMee&Ùee ieÙee 
nw, pewmee efkeâ efJekeâuheeW ceW mes efkeâmeer Skeâ ceW efoÙee ieÙee nw~ 
efJekeâuheeW ceW efoS ieS mebKÙee mecetn De#ejeW kesâ oes JeieeX 
Éeje oMee&S ieS nQ, pewmee efkeâ efoS ieS oes DeeJÙetneW ceW nw~ 
DeeJÙetn-I kesâ mlecYe Deewj hebefòeâ keâer mebKÙee 0 mes 4 Deewj 
DeeJÙetn-II keâer 5 mes 9 nw~ Fve DeeJÙetneW mes Skeâ De#ej 
keâes henues Gmekeâer hebefòeâ Deewj yeeo ceW mlecYe mebKÙee Éeje 
oMee&Ùee pee mekeâlee nw~ GoenjCe kesâ efueS 'C' keâes 31, 43 
Deeefo Éeje oMee&Ùee pee mekeâlee nw leLee 'W' keâes 76, 89 
Deeefo Éeje oMee&Ùee pee mekeâlee nw~ Fmeer lejn mes Deehekeâes 
ØeMve ceW efoS ieS Meyo 'SODA' kesâ efueS mecetn keâes 
henÛeevevee nw~ 

Matrix-I DeeJÙetn-I 

 0 1 2 3 4 

0 J G J A H 
1 B A D B L 
2 B D A F L 
3 L C G B B 
4 B K B C B 

 

Matrix-II DeeJÙetn-II 

 5 6 7 8 9 

5 S Q R T X 
6 S T T U O 

7 T W W S T 

8 Q R O T W 

9 Q P T S X 
 

 (a) 65, 85, 21, 40 (b) 78, 87, 12, 03 

 (c) 55, 67, 12, 33 (d) 98, 69, 22, 14 

Ans : (b) efJekeâuheeW keâer peeBÛe keâjves hej - 
 65 85 21 40  

 S Q D B – ieuele 
 78 87 12 03 

 S O D A – mener 
 55 67 12 33 

 S T D B – ieuele 
 98 69 22 14 

 S O A L – ieuele 
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1. In the following question, select the related 

word pair from the given alternatives. 

 Heart : Organ :: ? : ? 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuhe ceW mes mecyeefvOele 
Meyo Ùegice keâes ÛegefveS~ 

 ùoÙe : Debie :: ? : ? 
 (a) Bus : Vehicle/yeme : Jeenve 
 (b) Car : Road/keâej : meÌ[keâ 
 (c) Ship : Sea/penepe : meeiej 
 (d) Train : RAil/jsueieeÌ[er : hešjer 

Ans : (a) efpeme Øekeâej, ùoÙe keâe mecyevOe Debie mes nw~ Gmeer Øekeâej, 
yeme keâe mecyevOe Jeenve mes nw~ 
2. In the following question, select the related 

word pair from the given alternatives. 

 Big : Small :: Solid : ? 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuhe ceW mes mecyeefvOele 
Meyo Ùegice keâes ÛegefveS~ 

 yeÌ[e : Úesše :: "esme : ? 
 (a) Metal/Oeeleg (b) Liquid/lejue 
 (c) Smoke/OegBDee (d) Cold/"b[e 

Ans : (b) efpeme Øekeâej, yeÌ[e keâe efJehejerle Úesše neslee nw~ Gmeer 
Øekeâej, "esme keâe efJehejerle lejue neslee nw~ 
3. In the following question, select the related 

word from the given alternatives. 

 Calculator : Calculations :: Scale : ? 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuhe ceW mes mecyeefvOele 
Meyo keâes ÛegefveS~ 

 kewâuekeäÙetuesšj : ieCevee :: mkesâue : ? 
 (a) Inches/FbÛe (b) Centimeters/meWšerceeršj 
 (c) Measure/ceehevee (d) Steel/mšerue 
Ans : (c)  
efpeme Øekeâej, kewâuekeäÙetuesšj keâe keâeÙe& ieCevee keâjvee neslee nw~ 
Gmeer Øekeâej, mkesâue keâe keâeÙe& ceehevee nw~ 
4. In the following question, selects the related 

letter from the given alternatives. 

 MUFT : PXIW :: GONE : ? 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuhe ceW mes mecyeefvOele 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 MUFT : PXIW :: GONE : ? 
 (a) HMRL (b) JSPA 

 (c) JRQH (d) HQRF 

Ans : (c) efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
 Dele: ? JRQH=  

5. In the following question, select the related 
letters from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuhe ceW mes mecyeefvOele 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 PINK : TMRO :: SOLD : ? 
 (a) HQTX (b) WSPH 

 (c) HAQV (d) AQBH 

Ans : (b)  
efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
 Dele: ? WSPH=  

6. In the following question, select the related letters 

from the given alternatives./efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS 
ieS efJekeâuhe ceW mes mecyeefvOele De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 SW : VA :: LT : ? 
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 (a) NY (b) LA 

 (c) OX (d) OL 

Ans : (c) eqpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
 Dele: ? OX=  

7. In the following question, select the related 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuhe ceW mes mecyeefvOele 
mebKÙee Ùegice keâes ÛegefveS~ 

 19 : 363 :: ? : ? 
 (a) 16 : 259 (b) 13 : 171 

 (c) 14 : 199 (d) 14 : 195 

Ans : (b) efpeme Øekeâej, 
                 (19)

2
 + 2 ⇒  361 + 2 = 363 

Gmeer Øekeâej efJekeâuhe (b) mes, 
   (13)

2
 + 2 ⇒  169 + 2 = 171 

8. In the following question, select the related 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuhe ceW mes mecyeefvOele 
mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 42 : 105 :: 38 : ? 

 (a) 111 (b) 135 

 (c) 95 (d) 83 

Ans : (c)  

efpeme Øekeâej, 
5

42 105
2

× =  

Gmeer Øekeâej, 
5

38 95
2

× =  

 Dele: ? 95=  

veesš– DeeÙeesie ves Deheves mebMeesefOele Gòej kegbâpeer ceW Fme ØeMve keâes 
cetuÙeebkeâve mes yeenj keâj efoÙee nw~ 
9. In the following question, select the related 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuhe ceW mes mecyeefvOele 
mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 24 : 39 :: 49 : ? 
 (a) 68 (b) 64 (c) 69 (d)  79 

Ans : (b) efpeme Øekeâej,  

   

Gmeer Øekeâej,  

   
 Dele: ? 64=  

10. In the following question, select the odd word 

from the given alternatives./efvecveefueefKele ØeMve ceW 
efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece Meyo keâes ÛegefveS~ 

 (a) Liver/Ùeke=âle (b) Intestine/Deeble 
 (c) Organ/Debie (d) Lungs/hesâheâÌ[s 
Ans : (c) Ùeke=âle, DeeBle leLee hesâheâÌ[e Ùen Mejerj keâe Debie nw~ Dele: 
Debie DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
11. In the following question, select the odd word 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
Meyo keâes ÛegefveS~ 

 (a) Black/keâeuee (b) Yellow/heeruee 
 (c) Rainbow/FvõOeveg<e (d) Pink/iegueeyeer 
Ans : (c) keâeuee, heeruee leLee iegueeyeer Ùen jbieesb kesâ Øekeâej nQ peyeefkeâ 
FvõOeveg<e Fve meYeer mes efYeVe nw~ 
12. In the following question, select the odd word 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
Meyo keâes ÛegefveS~ 

 (a) Arteries/OeceefveÙeeB (b) Veins/vemeW 
 (c) Hand/neLe (d) Bones/nef[d[ÙeeB 
Ans : (c) OeceefveÙeeB, vemeW leLee nef[d[ÙeeB Ùen hetjs Mejerj ceW heeÙee peelee 
nw, peyeefkeâ neLe Mejerj keâe Skeâ yee¢e Debie nw~ 
Dele: neLe FveceW mes efYeVe nw~ 
13. In the following question, select the odd letters 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 (a) RLF (b) MGA 

 (c) EYR (d) HBV 

Ans : (c)  

 
 Dele: efJekeâuhe (c) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
14. In the following question, select the odd letters 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 
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 (a) IR (b) KP 

 (c) GT (d) OV 

Ans : (d) IR, KP, GT Skeâ-otmejs kesâ efJehejerle De#ej nw, peyeefkeâ 
OV Skeâ-otmejs kesâ efJehejerle De#ej veneR nw~ O kesâ efJehejerle L leLee V 
kesâ efJehejerle E nw~ 
veesš– Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ oes De#ejeW kesâ DebkeâerÙe ceeve keâe Ùeesie 27 
nes~ Jes oesveeW De#ej Skeâ-otmejs kesâ efJehejerle De#ej neWies~ 
15. In the following question, select the odd letters 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 (a) XTQMJ (b) FBYUR 

 (c) GCZVS (d) TPMIE 

Ans : (d)  

  

  

  

  
 Dele: efJekeâuhe (d) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
16. In the following question, select the odd 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 (a) 4–21 (b) 7–54 

 (c) 6–41 (d) 3–16 

Ans : (d)  
 (a) (4)

2
 + 5  ⇒  16 + 5 = 21 

 (b) (7)
2
 + 5  ⇒  49 + 5 = 54 

 (c) (6)
2
 + 5  ⇒  36 + 5 = 41 

 (d) (3)
2
 + 5  ⇒  9 + 5 = 14 ≠ 16 

 Dele: efJekeâuhe (d) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
17. In the following question, select the odd 

number pair from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
mebKÙee Ùegice keâes ÛegefveS~ 

 (a) 11–17 (b) 23–31 

 (c) 43–59 (d) 41–47 

Ans : (c) (a) 17 − 11 = 6   (b) 31 − 23 = 8 

 (c) 59 − 43 = 16  (d) 47 − 41 = 6 

efJekeâuhe (c) ceW efoÙes ieÙes mebKÙeeDeeW keâe Devlej 16 pees 4 keâe Skeâ Jeie& 
nw peyeefkeâ DevÙe efJekeâuheeW ceW efoÙes mebKÙeeDeeW kesâ Devlej efkeâmeer Yeer 
mebKÙee keâe Jeie& vener nw~ Dele: efJekeâuhe (c) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
18. In the following question, select the odd 

number pair from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
mebKÙee Ùegice keâes ÛegefveS~ 

 (a) 12–156 (b) 13–182 

 (c) 14–210 (d) 15–230 

Ans : (d)  
 (a) (12)

2
 + 12  ⇒  144 + 12 = 156 

 (b) (13)
2
 + 13  ⇒  169 + 13 = 182 

 (c) (14)
2
 + 14  ⇒  196 + 14 = 210 

 (d) (15)
2
 + 15  ⇒  225 + 15 = 240 ≠ 230 

 Dele: efJekeâuhe (d) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 

19. Arrange the given words in the sequence in 

which they occur in the dictionary. 

 efvecveefueefKele MeyoeW keâes MeyokeâesMe ceW Deeves Jeeues ›eâce kesâ 
Devegmeej efueKeW~ 

 (1) Shocking (2) Shiver 

 (3) Shelter (4) Shorten 

 (5) Shudder 

 (a) 23145 (b) 32145 

 (c) 14523 (d) 41523 

Ans : (b) MeyokeâesMe kesâ Devegmeej MeyoeW keâe ›eâce efvecve nw– 
(3) Shelter → (2) Shiver → (1) Shocking → (4) Shorten 

→ (5) Shudder 

Dele: mener ›eâce · 3,2,1,4,5 

20. According to dictionary, which of the following 

word will come at LAST position? 

 MeyokeâesMe kesâ Devegmeej, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee 
Meyo Deefvlece mLeeve hej DeeÙesiee? 

 (1) Operation (2) Orderly 

 (3) Openly (4) Opulent 

 (5) Oral 

 (a) Oral (b) Orderly 

 (c) Opulent (d) Operation 

Ans : (b) Meyo-keâesMe kesâ Devegmeej MeyoeW keâe ›eâce– 
(3) Openly → (1) Operation → (4) Opulent → (5) Oral 

→ (2) Orderly. 

Dele: efoÙes ieÙes MeyoeW ceW MeyokeâesMe kesâ Devegmeej Debeflece Meyo 
Orderly nesiee~ 

21. From the given alternatives, according to 

dictionary, which word will come at THIRD 

position? 

 efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes, MeyokeâesMe kesâ Devegmeej, keâewve-
mee Meyo leermejs mLeeve hej DeeÙesiee? 

 (a) Passage (b) Pastime 

 (c) Patience (d) Pathetic 
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Ans: (d) MeyokeâesMe kesâ Devegmeej MeyoeW keâe ›eâce– 
(1) passage → (2) pastime → (4) pathetic → (3) 

patience 

Dele: efoÙes ieÙes MeyoeW ceW MeyokeâesMe kesâ Devegmeej leermejs mLeeve hej 
pathetic DeeÙesiee~ 
22. A series is given with one term missing. Select 

the correct alternative from the given ones that 

will complete the series. 

 Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, efpemeceW mes Skeâ heo ueghle nw~ 
efohe ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen mener efJekeâuhe ÛegefveS, pees 
Deveg›eâce keâes hetje keâjs~ 

 AGM, FLR, KQW, PVB, ? 

 (a) UAG (b) VLC 

 (c) CGN (d) PNO 

Ans : (a)  

 
23. A series is given with one term missing. Select 

the correct alternative from the given ones that 

will complete the series. 

 Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, efpemeceW mes Skeâ heo ueghle nw~ 
efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen mener efJekeâuhe ÛegefveS, pees 
Deveg›eâce keâes hetje keâjs~ 

 FROM, CNLI, ZJIE, WFFA, ? 

 (a) ACNG (b) TCCX 

 (c) TBCW (d) FRIP 

Ans : (c)  

 
 Dele: ? TBCW=  

24. A series is given with one term missing. Select 

the correct alternative from the given ones that 

will complete the series. 

 Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, efpemeceW mes Skeâ heo ueghle nw~ 
efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen mener efJekeâuhe ÛegefveS, pees 
Deveg›eâce keâes hetje keâjs~ 

 TRO, PNK, LJG, ?, DBY 

 (a) FBC (b) FNB 

 (c) FRN (d) HFC 

Ans : (d)  

18

 
 Dele: ? HFC=  

25. In the following question, select the missing 

number from the given series./efvecveefueefKele ØeMve 
ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle Debkeâ %eele keâerefpeS~ 

 11, 16, 21, 13, 19, 25, 15, 22, 29, ?, 25 
 (a) 18 (b) 17 

 (c) 19 (d) 21 

Ans : (b)  

 
 Dele: ? 17=  

26. In the following question, select the missing 

number from the given series. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle Debkeâ 
%eele keâerefpeS~ 

 2112, 2328, 2671, 3183, ?, 4912 
 (a) 3826 (b) 3742 

 (c) 3912 (d) 3992 

Ans : (c)  

 
 Dele: ? 3912=  

27. In the following question, select the missing 

number from the given series. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle Debkeâ 
%eele keâerefpeS~ 

 21, 22, 34.5, 71, 180, 543, ? 
 (a) 1864 (b) 2234 

 (c) 2336 (d) 1904 

Ans : (d) oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw– 

 
Dele: ? = 1904 
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28. M is 2 year older than P, L is 2 years older 

than O, O's age is the average of the ages of L 

and N, P's age is the average of the ages of L 

and M and L's age is the average of P and O. 

Who is the youngest? 

 M, P mes 2 meeue yeÌ[e nw~ L, O mes 2 meeue yeÌ[e nw~ O  
keâer DeeÙeg L Deewj N keâer DeeÙeg keâe Deewmele nw, Deewj P keâer 
DeeÙeg L Deewj M keâer DeeÙeg keâe Deewmele nw Deewj L keâer 
DeeÙeg P Deewj O keâer DeeÙeg keâe Deewmele nw~ meyemes Úesše 
keâewve nw 

 (a) L (b) M 

 (c) N (d) O 

Ans : (c) ØeMveevegmeej Fvekeâe ›eâce efvecve nw 
  M 

  ↑ 
  P 

  ↑ 
  L 

  ↑ 
  O 

  ↑ 
  N 

Dele: meyemes Úesše N nw~ 
29. X said to Y that your mother's father-in-law's 

wife is mother-in-law of my father. How are X 

and Y related? 

 X ves Y mes keâne efkeâ legcnejer ceeB kesâ memegj keâer helveer cesjs 
efhelee keâer meeme nw~ X Deewj Y Skeâ-otmejs mes kewâmes 
mecyeefvOele nw? 

 (a) X is sister's husband of Y 

  X, Y keâer yenve kesâ heefle nQ 
 (b) X is child of Y's father's sister 

  X, Y kesâ efhelee keâer yenve keâe yeÛÛee nw 
 (c) Y is father's brother of X 

  Y, X kesâ efhelee kesâ YeeF& nQ 
 (d) Y is sister's husband of X  

  Y, X keâer yenve kesâ heefle nQ 
Ans : (b) ØeMveevegmeej, jòeâ mecyevOe DeejsKe efvecveJeled nw - 

 
Dele: X, Y kesâ efhelee keâer yenve keâe yeÛÛee nw~  
30. From the given alternative words select the 

word which cannot be formed using the letters 

of the given word: 

 efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes Jen Meyo ÛegefveS, pees efoS 
ieS Meyo kesâ De#ejeW keâe ØeÙeesie keâjkesâ veneR yeveeÙee pee 
mekeâlee–GEOGRAPHIC 

 (a) Cheap (b) rogue 

 (c) price (d) graph 

Ans : (b) Meyo GEOGRAPHIC ceW De#ej U keâe DeYeeJe nw 
efpemekesâ keâejCe Meyo rogue cetue Meyo mes veneR yeveeÙee pee mekeâlee nw~ 
31. If BANQUET is coded as ZYLOSCR, then how 

will NEW be coded as? 

 Ùeefo BANQUET keâes keâes[ ceW ZYLOSCR efueKee 
peelee nw, lees NEW keâes keâes[ ceW kewâmes efueKee peeSiee? 

 (a) MVD (b) MDV 

 (c) LCU (d) OFX 

Ans : (c)  
efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
 Dele: ? LCU=  

32. In a certain code language, 9124 means 'run 

around the block', 2548 means 'don't block the 

path' and 4763 means 'chock a block full'. Find 

the code for 'the'. 

 efkeâmeer efveefMÛele keâes[ Yee<ee ceW 9124 keâe DeLe& nw 'run 

around the block', 2548 keâe DeLe& nw 'don't block 

the path' Deewj 4763 keâe DeLe& nw 'chock a block 

full' ′′′′the′′′′ kesâ efueS keâes[ %eele keâjW~ 
 (a) 1 (b) 9 

 (c) 2 (d) 4 

Ans : (c)  

 
 Dele:  the 2=  
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33. In a certain code language, '+' represents '–', 

'–' represents '××××', '××××' represents '÷÷÷÷' and '÷÷÷÷' 

represents '+'. Find out the answer to the 

following question. 

 efkeâmeer efveefMÛele keâes[ Yee<ee ceW '+', '–' keâes Øeoe|Mele 
keâjlee nw, '–', '××××' keâes Øeoe|Mele keâjlee nw, '××××', '÷÷÷÷' keâes 
Øeoe|Mele keâjlee nw Deewj '÷÷÷÷', '+' keâes Øeoe|Mele keâjlee nw~ 
efvecveefueefKele ØeMve keâe Gòej %eele keâjW? 

 90 ×××× 10 ÷÷÷÷ 25 – 5 + 50 = ? 
 (a) 81 (b) 84 

 (c) 100 (d) 48 

Ans : (b) + = –, – = ×, × = ÷, ÷ = + 

 ? = 90 × 10 ÷ 25 – 5 + 50  .... cetue meceerkeâjCe 
ØeMveevegmeej ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSB keâes heefjJele&ve keâjkesâ nue keâjves hej– 
 ? = 90 ÷ 10 + 25 × 5 – 50 
    = 9 + 125 – 50 

    = 134 – 50 = 84 

34. If 11 @ 7 = 2, 18 @ 0 = 9 and 22 @ 20 = 1, then 

find the value of 16 @ 10 = ? 

 Ùeefo 11 @ 7 = 2, 18 @ 0 = 9 Deewj 22 @ 20 = 1, lees 
16 @ 10 = ? keâe ceeve %eele keâjW? 

 (a) 6 (b) 160 

 (c) 26 (d) 3 

Ans : (d) efpeme Øekeâej, 
 11 @ 7 = 2 

 11 – 7 = 
4

2
2

=  

SJeb, 18 @ 0 = 9 

 18 – 0 = 18 

 
18

9
2

=  

leLee, 22 @ 20 = 1 

 
2

(22 – 20) 1
2

= =  

 16 @ 10 = ? 
 16 – 10 = 6 

 
6

3
2

=  

 Dele: ? 3=  

35. If A * B means A is father of B, A + B means A 

is sister of B and If A % B means A is daughter 

of B, then what does C * D % E + F mean? 

 Ùeefo A * B keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâe efhelee nw, A + B 
keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâer yenve nw Deewj Ùeefo A % B 
keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâer heg$eer nw lees C * D % E + F 
keâe keäÙee DeLe& nw? 

 (a) C is F's husband/C, F keâe heefle nw 
 (b) C is F's wife's brother/C, F keâer helveer keâe YeeF& nw 
 (c) C is father of F/C, F keâe efhelee nw 
 (d) C is F's sister's husband/ 

  C, F keâer yenve keâe heefle nw 

Ans : (d) A * B keâe DeLe& nw A, B keâe efhelee nw~ 
 A + B keâe DeLe& nw A, B keâer yenve nw~ 
 A % B keâe DeLe& nw A, B keâer heg$eer nw~ 
 C * D % E + F .... cetue meceerkeâjCe 

 
 Dele: C, F kesâ yenve keâe heefle nw~ 
36. Select the missing number from the given 

responses. 

 efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle mebKÙee ÛegefveS~ 

9 10 2 
8 ? 8 
17 19 10 

 (a) 1 (b) 9 

 (c) –1 (d) –9 

Ans : (b)  øeLece mlecYe mes– 
  8 + 9 = 17 

 efÉleerÙe mlecYe mes– 
  10 ? 19+ =  
  ? ⇒ 19 – 10 

  ? 9=  

 le=leerÙe mlecYe mes– 
  2 + 8 = 10 

37. Which of the following terms follows the trend 

of the given list? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee heo oer ieÙeer metÛeer kesâ ›eâce 
kesâ Devegmeej nw? 

 CABABABAB, ACBABABAB, ABCABABAB, 

ABACBABAB, ABABCABAB, .......... 
 (a) ABABABACB (b) ABABABCAB 

 (c) ABABACBAB (d) ABABABABC 

Ans : (c) C Skeâ-Skeâ mLeeve oeefnves lejHeâ yeÌ{ jne nw~ Dele: Deieuee 
mLeeve ABABACBAB nesiee~ 
38. A ship starts from the port and sails 43 miles 

East, then it turns South and sails 17 miles, 

then it turns West and sails 25 miles, then it 

turns to its right and sails 17 miles. Where is it 

with respect to the port from where it started? 

 Skeâ penepe heesš& mes Ûeuevee ØeejcYe keâjlee nw Deewj hetJe& 
keâer Deesj 43 ceerue Ûeuelee nw~ efheâj Ùen oef#eCe keâer Deesj 
cegÌ[lee nw Deewj 17 ceerue Ûeuelee nw~ efheâj Ùen heefMÛece keâer 
Deesj cegÌ[keâj 25 ceerue Ûeuelee nw Deewj efheâj oeefnveer Deesj 
cegÌ[keâj 17 ceerue Ûeuelee nw, efpeme heesš& mes Fme penepe ves 
Ûeuevee ØeejcYe efkeâÙee Lee Gmemes Deye Ùen penepe efkeâleveer 
otjerr hej nw? 
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 (a) 18 miles West/18 ceerue heefMÛece 
 (b) 68 miles East/68 ceerue hetJe& 
 (c) 18 miles East/18 ceerue hetJe& 
 (d) 68 miles West/68 ceerue heefMÛece 
Ans : (c) ØeMveevegmeej, penepe keâe ieceve heLe efvecveJeled nw - 

 
Dele: Øee. mLeeve mes Deye penepe keâer otjer · 43 – 25 = 18 ceerue hetJe& 
39. Two planes start from the same strip. Plane P 

files 15 miles West, then turns left flies 22 miles 

and lands. In the meanwhile plane Q flies 7 

miles South, then flies 11 miles East, then turns 

to its right, flies 15 miles and lands. Where is 

plane Q with respect to plane P? 

 oes huesve Skeâ ner efmš^he mes Ûeuevee ØeejcYe keâjles nQ~ huesve 
P, 15 ceerue heefMÛece keâer Deesj GÌ[lee nw Deewj efheâj yeeFË 
Deesj 22 ceerue GÌ[ves kesâ yeeo uewC[ keâjlee nw~ Gmeer meceÙe 
huesve Q, 7  ceerue oef#eCe keâer Deesj GÌ[lee nw Deewj efheâj 11 
ceerue hetJe& keâer Deesj GÌ[lee nw leLee efheâj oeFË Deesj cegÌ[keâj 
15 ceerue GÌ[ves kesâ yeeo uewC[ keâjlee nw~ huesve P kesâ 
mevoYe& ceW huesve Q keâneB nw? 

 (a) 26 miles East/26 ceerue hetJe& 
 (b) 26 miles West/26 ceerue heefMÛece 
 (c) 4 miles East/4 ceerue hetJe& 
 (d) 4 miles West/4 ceerue heefMÛece 
Ans : (a) ØeMveevegmeej, efoMee DeejsKe efvecveJeled nw - 

 
 Dele: P kesâ mevoYe& ceW Q 15 + 11 = 26 ceerue hetJe& efoMee ceW nw~ 
40 followed by two conclusions, I and II. You have to 

consider the statements to be true even if it 

seems to be at variance from commonly known 

facts. You have facts. You have to decide which 

of the given conclusions, if any, follows from 

the given statements. 

 Statements I: All officers are mothers 

 Statements II: Some doctors are mothers 

 Conclusion I: All doctors are mothers 

 Conclusion II: Some mothers are officers 

 ØeMve ceW oes keâLeve efoS ieÙes nQ, efpemekesâ Deeies oes efve<keâ<e& I, 

II Deewj III efvekeâeues ieÙes nQ~ Deehekeâes ceevevee nw efkeâ oesveeW 
keâLeve melÙe nQ Ûeens Jen meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYeVe 
Øeleerle nesles neW~ Deehekeâes efveCe&Ùe keâjvee nw efkeâ efoS ieS 
efve<keâ<eeX ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes efveefMÛele ™he mes keâLeve 
Éeje mener efvekeâeuee pee mekeâlee nw/mekeâles nQ, Ùeefo keâesF& nes~ 

 keâLeve I: meYeer Dee@efheâmeme& ceeSB nQ 
 keâLeve II: kegâÚ [e@keäšme& ceeSB nQ 

 efve<keâ<e& I: meYeer [e@keäšme& ceeSB nQ 
 efve<keâ<e& II: kegâÚ ceeSB Dee@efheâmeme& nQ 
 (a) Only conclusion I follows/ 

  kesâJeue efve<keâ<e& I mener nw 
 (b) Only conclusion II follows/ 

  kesâJeue efve<keâ<e& II mener nw 
 (c) Both conclusions I and II follow/ 

  oesveeW efve<keâ<e& I Deewj II mener nw 
 (d) Neither conclusion I nor conclusion II 

follows/vee lees efve<keâ<e& I mener nw vee ner efve<keâ<e& II 

Ans : (b) keâLeveevegmeej, Jesve DeejsKe efvecveJeled nw - 

 
efve<keâ<e& - 
 I. meYeer [e@keäšme& ceeSB nQ       (�) 

 II. kegâÚ ceeSB [e@keäšme& nQ       (�) 
 Dele: kesâJeue efve<ekeâ<e& II mes 

41. In the question three statements are given, 

followed by three conclusions, I, II and III. You 

have to consider the statements to be true even 

if it seems to be at variance from commonly 

known facts. You have to decide which of the 

given conclusions, if any, follows from the 

given statements. 

 Statements I: All deserts is jungle 

 Statements II: All sand is desert 

 Statements III: No tree are jungle 

 Conclusion I: No trees are desert 

 Conclusion II: No sand is trees 

 Conclusion III: All jungle is sand 

 ØeMve ceW leerve keâLeve efoS ieÙes nQ, efpemekesâ Deeies leerve 
efve<keâ<e& I, II Deewj III efvekeâeues ieÙes nQ~ Deehekeâes ceevevee 
nw efkeâ leerveeW keâLeve melÙe nQ Ûeens Jen meeceevÙele: %eele 
leLÙeeW mes efYeVe Øeleerle nesles neW~ Deehekeâes efveCe&Ùe keâjvee nw 
efkeâ efoS ieS efve<keâ<eeX ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes efveefMÛele 
™he mes keâLeve Éeje mener efvekeâeuee pee mekeâlee nw/mekeâles 
nQ, Ùeefo keâesF& nes~ 
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 keâLeve I: meYeer ce®mLeue pebieue nQ 

 keâLeve II: meYeer jsle ce®mLeue nQ 

 keâLeve III: keâesF& hesÌ[ pebieue veneR nw 

 efve<keâ<e& I: keâesF& hesÌ[ ce®mLeue veneR nQ 

 efve<keâ<e& II: keâesF& jsle hesÌ[ veneR nw 

 efve<keâ<e& III: meYeer pebieue jsle nQ 

 (a) Only conclusion I follows/kesâJeue efve<keâ<e& I mener nw 
 (b) Only conclusion II follows/kesâJeue efve<keâ<e& II mener nw 
 (c) Only conclusions I and II follow 

  kesâJeue efve<keâ<e& I Deewj II mener nw 
 (d) None of the conclusions follow 

  leerveeW efve<keâ<e& I, II Deewj III mener veneR nw~ 

Ans : (c) keâLeveevegmeej, Jesve DeejsKe efvecveJeled nw - 

 
efve<keâ<e& I :  keâesF& hesÌ[ ce®mLeue veneR nw      (�) 
efve<keâ<e& II : keâesF& jsle hesÌ[ veneR nw          (�) 
efve<keâ<e& III : meYeer pebieue jsle nw            (�) 

Dele: efve<keâ<e& kesâJeue I Deewj II mener nw~ 

42. Which of the following cube in the answer 

figure cannot be made based on the unfold 

cube in the question figure? 

 efvecveefueefKele Gòej Deeke=âefle ceW mes keâewve-mee Ieve efoS ieS 
ØeMve Deeke=âefle ceW Kegues Ieve mes yeveeÙee veneR pee mekeâlee? 

 

   

   

Ans: (c) ØeMveevegmeej,  

 
ØeMve ceW efoÙes ieÙes Ieve mes Gòej Deeke=âefle (c) ceW efoÙee ieÙee Ieve vener 
yeveeÙee pee mekeâlee keäÙeeWefkeâ ØeMve ceW • Deewj   efJehejerle Heâuekeâs nQ 
peyeefkeâ efJekeâuhe (c) Deeke=âefle ceW Ùes mebueive Heâuekesâ nQ~ 
43. Which of the following answer figure patterns 

can be combined to make the question figure? 

 efvecveefueefKele Gòej Deke=âefle ceW mes keâewve mes Øeefle™heeW keâes 
peesÌ[keâj efoS ieS ØeMve Deeke=âefle keâes yeveeÙee pee mekeâlee nw? 

 
 

  
 

  
 

  
 

  
 

Ans : (a) Gòej Deeke=âefle (a) keâes peesÌ[keâj ØeMve Deeke=âefle yeveeF& pee 
mekeâleer nw~ 
veesš– DeeÙeesie ves Deheves mebMeesefOele Gòejkegbâpeer ceW Fme ØeMve keâes 
cetuÙeebkeâve mes yeenj keâj efoÙee nw~ 
44. In the following figure, square represents 

Artists, triangle represents Military officers, 

circle represents collectors and rectangle 

represents Fathers. Which set of letters 

represents collectors who are either military 

officers or fathers? 

 efvecveefueefKele efÛe$e ceW Jeie&, keâueekeâejeW keâes Øeoe|Mele 

keâjlee nw, ef$eYegpe efceefueš^er DeheâmejeW keâes Øeoe|Mele keâjlee 
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nw, Je=òe, keâueskeäšme& keâes Øeoe|Mele keâjlee nw Deewj DeeÙele 

efheleeDeeW keâes Øeoe|Mele keâjlee nw~ De#ejeW keâe keâewve-mee 

mecetn Gve keâueskeäšme& keâes Øeoe|Mele keâjlee nw, pees Ùee lees 

efceefueš^er Dee@efheâmeme& nw Ùee efhelee nw? 

 

 
 (a) H (b) B 

 (c) G (d) F 

Ans : (d)  

 
F Gve keäueskeäšme& mecetneW keâes Øeoe|Mele keâjlee nw pees Ùee lees efceefueš^er 
Dee@efHeâmeme& Ùee efhelee~ 

45. Which of the following Venn diagrams 

represents the relationship between Women, 

Mothers and Teachers? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâesve-mee Jesve efÛe$e ceefnueeDeeW, 

ceebDeeW Deewj efMe#ekeâeW kesâ yeerÛe mecyevOe oMee&lee nw? 

   

   

Ans: (d) ØeMveevegmeej, Jesve DeejsKe efvecveJeled nw - 

 
46. Which answer figure will complete the pattern 

in the question figure? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer Gòej Deeke=âefle ØeMve 
Deeke=âefle kesâ Øeefle™he keâes hetje keâjsieer? 

 

   

   

Ans : (d) ØeMve Deeke=âefle keâes Gòej Deeke=âefle (d) hetje keâjsieer~ 

47. From the given answer figures, select the one in 

which the question figure is hidden/embedded. 

 oer ieÙeer Gòej Deeke=âefleÙeeW ceW mes Gme Deeke=âefle keâes ÛegefveS 
efpemeceW ØeMve Deeke=âefle efveefnle nw~ 

 

   

   

Ans : (c) ØeMve Deeke=âefle, Gòej Deeke=âefle (c) ceW efveefnle nw~ 
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48. A piece of paper is folded and punched as 

shown below in the question figures. From the 

given answer figures, indicate how it will 

appear when opened. 

 ØeMve Deeke=âefleÙeeW ceW efoKeeS Devegmeej keâeiepe keâes ceesÌ[keâj 
GmeceW Úso keâjves leLee Keesueves kesâ yeeo Jen efkeâme Gòej 
Deeke=âefle pewmee efoKeeF& osiee? 

 

   

   

Ans : (a) ØeMveevegmeej keâeiepe keâes ceesÌ[keâj Úsoves kesâ yeeo Keesueves hej 
Gòej Deeke=âefle (a) kesâ meceeve efoKeeF& osieer~ 

49. If mirror is placed on the line MN, then which 

of the answer figures is the right image of the 

given figure?/Ùeefo Skeâ ohe&Ce keâes MN jsKee peeS lees 
oer ieÙeer Gòej Deeke=âefleÙeeW ceW mes keâewve-meer Deeke=âefle ØeMve 
Deeke=âefle keâe mener Øeefleefyecye nesieer? 

 

   

   

Ans : (a) ØeMve Deeke=âefle keâe ohe&Ce Øeefleefyecye Gòej Deeke=âefle (a) 
yevesieer~ 

50. A word is represented by only set of numbers 

as given in any one of the alternatives. The sets 

of numbers given in the alternatives are 

represented by two classes of alphabets as 

shown in the given two matrices. The columns 

and rows of Matrix-I are numbered from 0 to 4 

and that of Matrix-II are numbered from 5 to 

9. A letter from these matrices can be 

represented first by its row and next by its 

column, for example 'H' can be represented by 

21, 43 etc and 'R' can be represented by 96, 87 

etc. Similarly, you have to identify the set for 

the word 'POEM'. 

 Skeâ Meyo kesâJeue Skeâ mebKÙee-mecetn Éeje oMee&Ùee ieÙee 
nw, pewmee efkeâ efJekeâuheeW ceW mes efkeâmeer Skeâ ceW efoÙee ieÙee nw~ 
efJekeâuheeW ceW efoS ieS mebKÙee mecetn De#ejeW kesâ oes JeieeX 
Éeje oMee&S ieS nQ, pewmee efkeâ efoS ieS oes DeeJÙetneW ceW nw~ 
DeeJÙetn-I kesâ mlecYe Deewj hebefòeâ keâer mebKÙee 0 mes 4 Deewj 
DeeJÙetn-II keâer 5 mes 9 nw~ Fve DeeJÙetneW mes Skeâ De#ej 
keâes henues Gmekeâer hebefòeâ Deewj yeeo ceW mlecYe mebKÙee Éeje 
oMee&Ùee pee mekeâlee nw~ GoenjCe kesâ efueS 'H' keâes 21, 43 
Deeefo Éeje oMee&Ùee pee mekeâlee nw leLee 'R' keâes 96, 87 
Deeefo Éeje oMee&Ùee pee mekeâlee nw~ Fmeer lejn mes Deehekeâes 
ØeMve ceW efoS ieS Meyo 'POEM' kesâ efueS mecetn keâes 
henÛeevevee nw~ 

Matrix-I DeeJÙetn-I 

 0 1 2 3 4 

0 A A L A B 
1 C A F B C 
2 J H F B K 
3 F J A M L 
4 I B B N E 

 

Matrix-II DeeJÙetn-II 

 5 6 7 8 9 

5 Q U Y N Z 
6 N R V O Z 
7 P N Q W Q 
8 X N R V V 
9 X R V T O 

 (a) 76, 69, 01, 33 (b) 56, 88, 23, 41 

 (c) 89, 56, 44, 02 (d) 75, 68, 44, 33 

Ans : (d) efJekeâuheeW keâer peeBÛe keâjves hej - 
 (a) 76 69 01 33 
  N Z A M – ieuele 
 (b) 56 88 23 41 

  U V B B – ieuele 
 (c) 89 56 44 02 

  V U E L – ieuele 
 (d) 75 68 44 33 

  P O E M – mener 
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1. In the following question, select the related 

word pair from the given alternatives. 

 Tailor : Scissor :: ? ? 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
Meyo Ùegice keâes ÛegefveS~ 

 opeea : keQâÛeer :: ? : ? 
 (a) Writer : Pen/uesKekeâ : keâuece 
 (b) Driver : Drives/Ûeeuekeâ : Ûeueevee 
 (c) Gardener : Grow/ceeueer : Gieevee 
 (d) Carpenter : Table/yeÌ{F& : cespe 

Ans : (a) efpeme Øekeâej opeea keâe ØecegKe Deewpeej keQâÛeer nw, Gmeer Øekeâej 
uesKekeâ keâe ØecegKe Deewpeej keâuece nw~ 
2. In the following question, select the related 

word from the given alternatives. 

 Horse : Mare :: Peacock : ? 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
Meyo keâes ÛegefveS~ 

 IeesÌ[e : IeesÌ[er :: ceesj : ? 
 (a) Peahen/ceesjveer (b) Cub/heMegMeeJekeâ 
 (c) Bull/yewue (d) Sparrow/efÛeefÌ[Ùee 

Ans : (a) efpeme Øekeâej IeesÌ[e keâe ŒeereEueie IeesÌ[er nesleer nw, Gmeer Øekeâej 
ceesj keâe ŒeereEueie ceesjveer nesleer nw~ 
3. In the following question, select the related 

word pair from the given alternatives. 

 Bottle : Water :: ? : ? 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
Meyo Ùegice keâes ÛegefveS~ 

 yeesleue : peue :: ? : ? 
 (a) Plate : Spoon/huesš ÛecceÛe 
 (b) Write : Hand/efueKevee : neLe 
 (c) Pen : ink/keâuece : mÙeener 
 (d) Book : Print/hegmlekeâ : ÚheeF& 

Ans : (c) efpeme Øekeâej yeesleue ceW peue Yeje peelee nw, Gmeer Øekeâej 
keâuece ceW mÙeener Yeje peelee nw~ 
4. In the following question, select the related 

letter pair from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
De#ej Ùegice keâes ÛegefveS~ 

 FOG : MVN :: ? : ? 
 (a) HST : OZA (b) FKG : PBM 

 (c) HST : PCN (d) FKG : MCA 

Ans : (a) efpeme Øekeâej,  

 
Gmeer Øekeâej, efJekeâuhe (a) mes,  

 

 Dele: ? OZA=  

5. In the following question, select the related 

letters from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 LOCK : OLFH :: MATE : ? 
 (a) QYAN (b) LGHT 

 (c) QRXZ (d) PXWB 

Ans : (d)  
efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
 Dele: ? PXWB=  

6. In the following question, select the related 

letters from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 FROM : IVRQ :: LINK : ? 
 (a) PNRP (b) CNPC 

 (c) OMQO (d) CLPQ 
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Ans : (c) efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
 Dele: ? OMQO=  

7. In the following question, select the related 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 14 : 30 :: 18 : ? 
 (a) 47 (b) 34 

 (c) 53 (d) 48 

Ans : (b)  
efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
 Dele: ? 34=  

8. In the following question, select the related 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 4 : 64 :: 6 : ? 
 (a) 128 (b) 216 

 (c) 139 (d) 143 

Ans : (b)  
 efpeme Øekeâej, (4)3 = 64 
 Gmeer Øekeâej, (6)3 = 216 
 Dele: ? 216=  

9. In the following question, select the related 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mecyeefvOele 
mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 14 : 197 :: 18 : ? 
 (a) 494 (b) 393 

 (c) 325 (d) 262 

Ans : (c)  
 efpeme Øekeâej, (14)2 + 1 

  196 + 1 = 197 

 Gmeer Øekeâej, (18)2 + 1 

  324 + 1 = 325  
10. In the following question, select the odd word 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
Meyo keâes ÛegefveS~ 

 (a) Red/ueeue (b) Yellow/heeruee 
 (c) Blue/veeruee (d) Colour/jbie 

Ans : (d) ueeue, heeruee leLee veeruee Skeâ Øekeâej keâe jbie nw~ Dele: jbie 
DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 

11. In the following question, select the odd word 

from the given alternatives./efvecveefueefKele ØeMve ceW 
efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece Meyo keâes ÛegefveS~ 

 (a) Tyre/heefnÙee (b) Car/keâej 
 (c) Steering/mšseEjie (d) Seat/ieodoer 

Ans : (b) heefnÙee, mšseEjie leLee ieodoer keâej keâe Yeeie nw~ Dele: keâej 
DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 

12. In the following question, select the odd word 

from the given alternatives./efvecveefueefKele ØeMve ceW 
efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece Meyo keâes ÛegefveS~ 

 (a) Cow/ieeÙe (b) Elephant/neLeer 
 (c) Rabbit/KejieesMe (d) Grass/Ieeme 

Ans : (d) ieeÙe, neLeer leLee KejieesMe peeveJej nw leLee Ieeme Gvekeâe 
KeeÅe heoeLe& nw~ Dele: Ieeme DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 

13. In the following question, select the odd letters 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 (a) ROKHC (b) VSOLH 

 (c) JGCZV (d) FCYVR 

Ans : (a) efJekeâuheeW keâer peeBÛe keâjves hej - 
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 Dele: efJekeâuhe (a) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
14. In the following question, select the odd letters 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 (a) KQWC (b) FLRY 

 (c) NTZF (d) RXDJ 

Ans : (b) efJekeâuheeW keâer peeBÛe keâjves hej - 

   
 

   
 Dele: efJekeâuhe (b) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
15. In the following question, select the odd letters 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 (a) SPM (b) ZWT 

 (c) XUR (d) EBX 

Ans : (d) efJekeâuheeW keâer peeBÛe keâjves hej - 

   
 

   
 Dele: efJekeâuhe (d) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
16. In the following question, select the odd letters 

from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
De#ejeW keâes ÛegefveS~ 

 (a) 11 – 13 (b) 31 – 37 

 (c) 43 – 47 (d) 61 – 69 

Ans : (d) DevÙe meYeer mebKÙee mecetn DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe nw peyeefkeâ 
69 Skeâ YeepÙe mebKÙee nw~ Dele: efJekeâuhe (d) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
17. In the following question, select the odd 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
mebKÙee keâes ÛegefveS~ 

 (a) 26 – 8 (b) 52 – 7 

 (c) 34 – 7 (d) 42 – 8 

Ans : (d) efJekeâuheeW keâer peeBÛe keâjves hej - 
 (a) 26 – 8  ⇒  2 + 6 = 8 

 (b) 52 – 7  ⇒  5 + 2 = 7 

 (c) 34 – 7  ⇒  3 + 4 = 7 

 (d) 42 – 8  ⇒  4 + 2 ≠ 8 

 Dele: efJekeâuhe (a) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
18. In the following question, select the odd 

number pair from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece 
mebKÙee Ùegice keâes ÛegefveS~ 

 (a) 15 – 226 (b) 16 – 257 

 (c) 19 – 360 (d) 18 – 325 

Ans : (c) efJekeâuheeW keâer peeBÛe keâjves hej - 
 (a) 15 – 226  ⇒  152 + 1 = 225 + 1 = 226 

 (b) 16 – 257  ⇒  162 + 1 = 256 + 1 = 257 

 (c) 19 – 360  ⇒  192 + 1 = 361 + 1 ≠ 360 

 (d) 18 – 325  ⇒  182 + 1 = 324 + 1 = 325 
 Dele: efJekeâuhe (c) DevÙe meYeer mes efYeVe nw~ 
19. Arrange the given words in the sequence in 

which they occur in the dictionary. 

 efvecveefueefKele MeyoeW keâes MeyokeâesMe ceW Deeves Jeeues ›eâce kesâ 
Devegmeej efueKeW~ 

 1. Detective 2. Deter 

 3. Detachment 4. Different 

 5. Dictate 

 (a) 13254 (b) 31254 

 (c) 21354 (d) 12354 

Ans : (b) MeyokeâesMe kesâ Devegmeej efoÙes ieÙes MeyoeW keâe ›eâce efvecve nw– 
(3) Detachment → (1) Detective → (2) Deter → 

(5) Dictate → (4) Different 
20. Arrange the given words in the sequence in 

which they occur in the dictionary. 

 efvecveefueefKele MeyoeW keâes MeyokeâesMe ceW Deeves Jeeues ›eâce kesâ 
Devegmeej efueKeW~ 

 1. Groan 2. Groove 

 3. Grose 4. Grope 

 5. Grippy 

 (a) 51243 (b) 15243 

 (c) 15342 (d) 51342 

Ans : (a) MeyokeâesMe kesâ Devegmeej efoÙes ieÙes MeyoeW keâe ›eâce efvecve nw– 
(5) Grippy → (1) Groan → (2) Groove → (4) Grope → 
(3) Grose 

21. Arrange the given words in the sequence in 

which they occur in the dictionary. 

 efvecveefueefKele MeyoeW keâes MeyokeâesMe ceW Deeves Jeeues ›eâce kesâ 
Devegmeej efueKeW~ 

 1. Hurry 2. Hurdle 

 3. Hybrid 4. Hurtful 

 5. Hysteria 
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 (a) 12435 (b) 21435 

 (c) 43125 (d) 34125 

Ans : (b) MeyokeâesMe kesâ Devegmeej efoÙes ieÙes MeyoeW keâe ›eâce efvecve nw– 
 (2) Hurdle → (1) Hurry → (4) Hurtful → 

(3) Hybrid → (5) Hysteria 

22. A series is given with one term missing. Select 

the correct alternative from the given ones that 

will complete the series. 

 Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, efpemeceW mes Skeâ heo ueghle nw~ 
efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen mener efJekeâuhe ÛegefveS, pees 
Deveg›eâce keâes hetje keâjs~ 

 AKM, CMO, EOQ, GQS, ? 
 (a) URV (b) ISU 

 (c) MLC (d) DFA 

Ans : (b) oer ieF& De#ej ëe=bKeuee efvecveJeled nw - 

 
 Dele: ? ISU⇒  

23. A series is given with one term missing. Select 

the correct alternative from the given ones that 

will complete the series. 

 Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, efpemeceW mes Skeâ heo ueghle nw~ 
efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen mener efJekeâuhe ÛegefveS, pees 
Deveg›eâce keâes hetje keâjs~ 

 PRMA, RTOC, TVQE, ?, XZUI 
 (a) QFMX (b) XRTM 

 (c) RMFQ (d) VXSG 

Ans : (d) oer ieF& De#ej ëe=bKeuee efvecveJeled nw - 

 
 Dele: ? VXSG⇒  

24. A series is given with one term missing. Select 

the correct alternative from the given ones that 

will complete the series./Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, 
efpemeceW mes Skeâ heo ueghle nw~ efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen 
mener efJekeâuhe ÛegefveS, pees Deveg›eâce keâes hetje keâjs~ 

 RIFT, ULIW, XOLZ, AROC, ? 

 (a) FMCQ (b) LOFF 

 (c) DURF (d) LORF 

Ans : (c) oer ieF& De#ej ëe=bKeuee efvecveJeled nw - 

 
 Dele: ? DURF⇒  

25. In the following question, select the missing 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle Debkeâ 
%eele keâerefpeS~ 

 13, 23, 36, 59, 95, ? 

 (a) 164 (b) 154 

 (c) 192 (d) 136 

Ans : (b) oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee keâe ›eâce efvecveJeled nw – 
13 + 23 = 36, 23 + 36 = 59, 36 + 59 = 95,  
 59 + 95 = 154 

veesš - efheÚueer oes mebKÙeeDeeW kesâ ÙeesieHeâue Deieueer mebKÙee nw~ Dele: 
? 154⇒  

26. In the following question, select the missing 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle Debkeâ 
%eele keâerefpeS~ 

 41, 83, 167, 335, 671, ? 

 (a) 1297 (b) 1343 

 (c) 1447 (d) 1661 

Ans : (b) oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw - 

 
 Dele: ? 1343⇒  

27. In the following question, select the missing 

number from the given alternatives. 

 efvecveefueefKele ØeMve ceW efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle Debkeâ 
%eele keâerefpeS~ 

 41, 52, 82, 101, ? 

 (a) 208 (b) 136 

 (c) 124 (d) 144 

Ans : (c) oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw - 

 
veesš - Fme ëe=bKeuee ceW ›eâceiele DeYeepÙe mebKÙee keâer Je=efæ nes jner nw~ 
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28. M is taller than S, S is shorter than N, S is 

taller than P and N is shorter than Q. Who is 

the shortest? 

 M, S mes TBÛee nw, S, N mes Úesše nw, S, P mes TBÛee nw 
Deewj N, Q mes Úesše nw~ meyemes Úesše keâewve nw? 

 (a) N (b) P 

 (c) S (d) M 

Ans : (b) ØeMveevegmeej, 
 M > S .... (i) 
 N > S .... (ii) 
 S > P .... (iii) 
 Q > N .... (iv) 
 meceerkeâjCe (i), (ii), (iii) SJeb (iv) mes, 

Q > N/M > S > P 
 Dele: meyemes Úesše P nw~ 
29. Showing a photograph to E, Mr X said that, 

the lady in the photograph was his spouse's 

mother. E said that the lady was his wife's 

mother's mother. If the lady in the photograph 

has only daughter, then how is E related to X? 

 E keâes Skeâ heâesšes efoKeeles ngS ßeerceeve X ves keâne efkeâ 
Fme heâesšes ceW pees m$eer nw Jen Gmekesâ heefle/helveer keâer ceeB nw~ 
E ves keâne efkeâ Jen m$eer Gmekeâer helveer keâer ceeB keâer ceeB nw~ 
Ùeefo heâesšes ceW pees m$eer nw Gmekeâer kesâJeue Ss ner heg$eer nw lees 
E, X mes efkeâme lejn mecyeefvOele nw? 

 (a) Son-in-law/oeceeo (b) Son/heg$e 
 (c) Grandson/heeslee (d) Brother/YeeF& 

Ans : (a) ØeMveevegmeej, jòeâ mebyebOe DeejsKe efvecveJeled nw - 

 
 

Dele: E, X keâe oceeo nw~ 
30. From the given alternative words select the 

word which cannot be formed using the letters 

of the given word :/efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes Jen 
Meyo ÛegefveS pees efoS ieS Meyo kesâ De#ejeW keâe ØeÙeesie 
keâjkesâ veneR yeveeÙee pee mekeâlee– 

 MUNIFICENT 

 (a) faint (b) tunic 

 (c) unite (d) mince 

Ans : (a) Meyo MUNIFICENT ceW De#ej a keâe DeYeeJe nw, 
efpemekesâ keâejCe cetue Meyo MUNIFICENT mes Meyo faint veneR 
yeveeÙee pee mekeâlee~ Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer° Gòej nw~ 
31. If CYPRIOT is coded as XBKIRLG, then how 

will GEM be coded as? 

 Ùeefo CYPRIOT keâes keâes[ ceW XBKIRLG efueKee 
peelee nw, lees GEM keâes keâes[ ceW keäÙee efueKeWies? 

 (a) IGO 

 (b) FDL 

 (c) TVN 

 (d) HFN 

Ans : (c) efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
 Dele:  ? TVN⇒  

32. In a certain code language, 2937 means 'I like 

green apples', 8073 means 'we like green 

chillies' and 9517 means 'I hate green 

mangoes'. Find the code for 'like'. 

 efkeâmeer efveefMÛele keâes[ Yee<ee ceW 2937 keâe DeLe& nw 'I like 

green apples', 8073 keâe DeLe& nw 'we like green 

chillies' Deewj 9517 keâe DeLe& nw 'I hate green 

mangoes' I 'like' kesâ efueS keâes[ %eele keâjW~ 
 (a) 9 (b) 7 

 (c) 3 (d) 2 

Ans : (c) ØeMveevegmeej, 

 
 Dele: like 3=  

33. In a certain code language, '+' represents '–', 

'–' represents '××××', '××××' represents '÷÷÷÷' and '÷÷÷÷' 

represents '+'. Find out the answer to the 

following question. 
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 efkeâmeer efveefMÛele keâes[ Yee<ee ceW '+', '–' keâes Øeoe|Mele 
keâjlee nw, '–', '××××' keâes Øeoe|Mele keâjlee nw, '××××', '÷÷÷÷' keâes 
Øeoe|Mele keâjlee nw Deewj '÷÷÷÷', '+' keâes Øeoe|Mele keâjlee nw~  
efvecveefueefKele ØeMve keâe Gòej %eele keâjW? 

 240 ÷÷÷÷ 60 – 15 ×××× 25 + 5 = ? 

 (a) 271 (b) –366 

 (c) 96 (d) –25 

Ans : (a) meceerkeâjCe : 240 ÷ 60 – 15 × 25 + 5  
ØeMveevegmeej ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSb keâes heefjJele&ve keâjkesâ nue keâjves hej - 
 = 240 + 60 – 15 ÷ 25 – 5 

 = 240 + 60 × 
15

25
 – 5 

 = 240 + 36 – 5 

 = 240 + 31 

 = 271 

34. If 12 # 168 = 14, 13 # 78 = 6 and 1 # 4 = 4, then 

find the value of 15 # 165 = ? 

 Ùeefo 12 # 168 = 14, 13 # 78 = 6 Deewj 1 # 4 = 4, lees 
15 # 165 = ? keâe ceeve %eele keâjW? 

 (a) 11 (b) 150 

 (c) 180 (d) 5 

Ans : (a) efpeme Øekeâej, 
  12 # 168 = 14 

  
168

14
12

=  

 leLee 13 # 78 

  
78

6
13

=  

  1 # 4 

Gmeer Øekeâej, = 
4

4
1

=  

  15 # 165 

  
165

11
15

=  

 Dele: ? 11⇒  

35. If A $ B means A is son of B, A # B means A is 

brother of B and If A * B means A is mother of 

B, then what does P * Q $ R # S mean? 

 Ùeefo A $ B keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâe heg$e nw, A # B 
keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâe YeeF& nw Deewj Ùeefo A * B keâe 
DeLe& nw efkeâ A, B keâer ceeB nw lees P * Q $ R # S keâe keäÙee 
DeLe& nw? 

 (a) S is P's brother's wife/S, P kesâ YeeF& keâer helveer nw 
 (b) P is S's sister/P, S keâer yenve nw 
 (c) P is S's brother's wife/P, S kesâ YeeF& keâer helveer nw 
 (d) P is S's motehr/P, S keâer ceeB nw 

Ans: (c) ØeMveevegmeej jòeâ mebyebOe DeejsKe yeveeves hej - 
 P * Q $ R # S  

 
 Dele: P, S kesâ YeeF& keâer helveer nw~ 

36. Select the missing number from the given 

responses: 

 efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle mebKÙee ÛegefveS– 

10 7 4 
2 2 10 

12 9 ? 
 (a) 21 (b) 14 

 (c) 6 (d) 3 

Ans : (b) efpeme Øekeâej, 
 ØeLece mlecYe mes, 
  10 + 2 = 12 

 efÉleerÙe mlecYe mes, 
Gmeer Øekeâej,  7 + 2 = 9 

 le=leerÙe mlecYe mes, 
  4 + 10 = 14  

 Dele: ? 14=   

37. Which of the following terms follows the trend 

of the given list? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee heo oer ieÙeer metÛeer kesâ ›eâce 
kesâ Devegmeej nw? 

 XIXXXX, IXXXXX, XXXXXI, XXXXIX, 

.......... 
 (a) XXXIXX (b) XXXXXI 

 (c) XXIXXX (d) XIXXXX 

Ans : (a) I Skeâ-Skeâ mLeeve yeeÙeW lejheâ heefjJele&ve nes jner nw~ 
 XIXXXX → IXXXX → XXXXI → XXXIX → 

XXXIXX  

 Dele: ? XXXIXX⇒   

38. A cyclist goes 8 km East, then turn to his left 

and travels 7 km, then turns East and travels 

10 km then turns South and travels 7 km. 

Where is he now with reference to his starting 

position? 

 Skeâ meeFefkeâue meJeej 8 efkeâueesceeršj hetJe& keâer Deesj Ûeuelee 
nw, efheâj Ùen yeeFË Deesj cegÌ[keâj 7 efkeâueesceeršj lekeâ 
Ûeuelee nw, efheâj Ùen hetJe& keâer Deesj cegÌ[keâj 10 
efkeâueesceeršj lekeâ Ûeuelee nw leLee Gmekesâ yeeo oef#eCe keâer 
Deesj cegÌ[keâj 7 efkeâueesceeršj lekeâ Ûeuelee nw~ Deye Jen 
Deheveer ØeejefcYekeâ efmLeefle ceW keâneB nQ? 
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 (a) 18 km East/18 efkeâueesceeršj hetJe& 
 (b) 18 km West/18 efkeâueesceeršj heefMÛece 
 (c) 2 km East/2 efkeâueesceeršj hetJe& 
 (d) 2 km West/2 efkeâueesceeršj heefMÛece 

Ans : (a) ØeMveevegmeej efoMee–DeejsKe efvecveJeled nw - 

 
 Dele: Deye Øee. mLeeve mes 8 + 10 = 18 efkeâceer. hetJe& efoMee ceW nw~ 

39. Two workmen L and M start at the point. L 

walks 25 m East, then turns left and walks 15 

m. In the meanwhile M walks 18 m walks 18 m 

South, then turns to his right and walks 17 m, 

then turns North and walks 33 m. Where is M 

with respect to L? 

 oes keâejeriej L leLee M Skeâ ner efyevog mes Ûeuevee ØeejcYe 
keâjles nQ~ L, 25 ceeršj hetJe& keâer Deesj Ûeuelee nw Deewj efheâj 
yeeFË Deesj cegÌ[keâj 15 ceeršj Ûeuelee nw~ Gmeer meceÙe M, 

18 ceeršj oef#eCe keâer Deesj Ûeuelee nw Deewj efheâj oeFË Deesj 
cegÌ[keâj 17 ceeršj Ûeuelee nw leLee efheâj Gòej keâer Deesj 
ceg Ì[keâj 33 ceeršj Ûeuelee nw~ L kesâ mevoYe& ceW M 
keâneB nw? 

 (a) 42 m West/42 ceeršj heefMÛece 
 (b) 42 m East/42 ceeršj hetJe& 
 (c) 15 m West/15 ceeršj heefMÛece 
 (d) 15 m East/15 ceeršj hetJe& 

Ans : (a) ØeMveevegmeej, efoMee DeejsKe efvecveJeled nw - 

 
Dele: L kesâ mevoYe& ceW M kesâ yeerÛe keâer otjer 17 + 25 = 42 efkeâceer. 
heefMÛece efoMee ceW nw~ 

40. In the question two statements are given, 

followed by two conclusions, I and II. You have 

to consider the statements to be true even if it 

seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decide which of the given 

conclusions, if any follows from the given 

statements. 

  Statement I : All cloth is silk 

  Statement II : All silk is cotton 

  Conclusion I : Some cotton is cloth 

  Conclusion II : All cloth is cotton 

  ØeMve ceW oes keâLeve efoÙes ieÙes nQ efpemekesâ Deeies oes efve<keâ<e& 
I Deewj II efvekeâeues ieÙes nQ~ Deehekeâes ceevevee nw efkeâ oesveeW 
keâLeve melÙe nw Ûeens Jen meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYevve 
Øeleerle nesles neW~ Deehekeâes efveCe&Ùe keâjvee nw efkeâ efoS ieS 
efve<keâ<eeX ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes efveefMÛele ¤he mes 
keâLeve Éeje mener efvekeâeuee pee mekeâlee nw/mekeâles nQ, Ùeefo 
keâesF& nes~ 

  keâLeve I : meYeer keâheÌ[e efmeukeâ nw 
  keâLeve II : meYeer efmeukeâ keâe@šve nw 

  efve<keâ<e& I : kegâÚ keâe@šve keâheÌ[e nw 
  efve<keâ<e& II : meYeer keâheÌ[e keâe@šve nw 

 (a) Only conclusion I follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& I mener nw 
 (b) Only conclusion II follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& II mener nw 
 (c) Both conclusions I and II follow 

  oesveeW efve<keâ<e& I Deewj II mener nw 
 (d) Neither conclusion I nor conclusion II follows 

  vee lees efve<keâ<e& I mener nw vee ner efve<keâ<e& II 

Ans : (c) keâLeveevegmeej, Jesve DeejsKe efvecveJeled nw - 

 
 efve<keâ<e& I :     (�) 

 efve<keâ<e& II :    (�) 
Dele: efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW mener nw~ 

41.  In the question three statements are given, 

followed by three conclusions, I, II and III. You 

have to consider the statements to be true even 

if it seems to be at variance from commonly 

known facts. You have to decide which of the 

given conclusions, if any, follows from the 

given statements. 
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  Statement I : All caterpillars are butterflies 

  Statement II : Some caterpillars are insects 

  Statement III : No butterflies are animals 

  Conclusion I : Some insects are butterflies 

  Conclusion II : All insects are animals 

  Conclusion III : Some animals are caterpillars 

  ØeMve ceW leerve keâLeve efoÙes ieÙes nQ efpemekesâ Deeies leerve 
efve<keâ<e& I, II Deewj III efvekeâeues ieÙes nQ~ Deehekeâes ceevevee nw 
efkeâ leerveeW keâLeve melÙe nQ Ûeens Jen meeceevÙele: %eele leLÙeeW 
mes efYevve Øeleerle nesles neW~ Deehekeâes efveCe&Ùe keâjvee nw efkeâ 
efoS ieS efve<keâ<eeX ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes efveefMÛele ¤he 
mes keâLeve Éeje mener efvekeâeuee pee mekeâlee nw/mekeâles nQ, 
Ùeefo keâesF& nes~ 

  keâLeve I : meYeer kesâšjefheuej efleleefueÙeeB nQ 
  keâLeve II : kegâÚ kesâšjefheuej keâerÌ[s nQ 
  keâLeve III : keâesF& efleleueer peeveJej veneR nw 
  efve<keâ<e& I : kegâÚ keâerÌ[s efleleefueÙeeB nQ 
  efve<keâ<e& II : meYeer keâerÌ[s peeveJej nQ 
  efve<keâ<e& III : kegâÚ peeveJej kesâšjefheuevej nQ 
 (a) Only conclusion I follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& I mener nw 
 (b) Only conclusion II follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& II mener nw 
 (c) Only conclusions I and III follow 

  kesâJeue efve<keâ<e& I Deewj III mener nw 
 (d) All conclusions I, II and III follow 

  leerveeW efve<keâ<e& I, II Deewj III mener nw 

Ans : (a) keâLeveevegmeej, Jesve DeejsKe efvecveJeled nw - 

 
 efve<keâ<e& I :    (�) 
 efve<keâ<e& II :   (�) 
 efve<keâ<e& III :  (�) 
 Dele: kesâJeue efve<keâ<e& I mener nw~ 
42. Which of the following cube in the answer 

figure cannot be made based on the unfolded 

cube in the question figure? 

 efvecveefueefKele Gòej Deeke=âefle ceW mes keâewve-mee Ieve efoS ieS 
ØeMve Deeke=âefle ceW Kegues Ieve mes yeveeÙee veneR pee mekeâlee? 

 

   

   

Ans : (a) ØeMveevegmeej, 

 
 

efJekeâuhe (a) ceW  leLee ± mebueive Heâuekesâ nQ peyeefkeâ ØeMveiele Ieve ceW   
Ùes efJehejerle Heâuekeâs nQ~ Dele: efJekeâuhe (a) ceW efoS ieS Ieve keâes 
ØeMveiele Ieve mes vener yeveeÙee pee mekeâlee nw~ 

43. Which of the following answer figure patterns 

can be combined to make the question figure? 

 efvecveefueefKele Gòej Deeke=âefle ceW mes keâewve mes Øeefle™heeW keâes 
pees Ì[keâj efoS ieS ØeMve Deeke=âefle keâes yeveeÙee pee 
mekeâlee nw? 
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